

H 2. kiadás

1956. október 15.

12 óra³⁵ perc

Az Elnöki Tanács ülése

1956. október 15.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Dobi István elnökletével hűtőn ülést tartott.

Az Elnöki Tanács a külügyminiszter előterjesztésére két újabb állammal való kapcsolat felvételére hozott határozatot: Görögország fővárosában Athénben, valamint Uruguay fővárosában Montevideóban magyar követségeket létesített.

A Magyar Népköztársaság kormánya és a Csehszlovák Népköztársaság kormánya között megkötött egészségügyi együttműködési egyezményt az Elnöki Tanács törvényerejű rendelettel kihirdette. Az egyezmény a szocializmus építésében a közös egészségügyi célok megvalósítása, a két ország népei közötti baráti kapcsolatok elmélyítése érdekében többek között tartalmazza az egészségügyi terén elért tudományos kutatások eredményeinek kölcsönös kicserélését, a két állam egészségügyi körleteiben való rendszeres kölcsönös tájékoztatást, valamint új gyógy eljárások és gyógyeszközök alkalmazására vonatkozó tapasztalatok kölcsönös kicserélését.

Az Elnöki Tanács megvitatta és határozatilag elfogadta a Népköztársaság Elnöki Tanácsának új ügyrendjét. Az ügyrend a szocialista demokrácia további kiszélesítése érdekében foglalkozik mindazokkal a szervezeti, hatásköri és eljárási rendelkezésekkel, amelyek az Elnöki Tanácsnak, mint az államhatalom legfelsőbb szervének feladatait képezik az országgyűlés ülései közötti időben.

A személyi kultusz maradványainak felszámolása érdekében határozatot hozott az Elnöki Tanács a "Rákosi Mátyás Tanulmányi Erdemérem" elnevezésnek "Egyetemi és Felsőiskolai Tanulmányi Erdemérem"-re, valamint a "Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem" elnevezésnek "Nehézipari Műszaki Egyetem"-re való megváltoztatására.

Az egyetemek és az egyes felsőiskolák által adományozható doktori címről szóló törvényerejű rendelet-tervezetet - az országgyűlés kulturális bizottságának ószaveltala miatt - az Elnöki Tanács levette napirendjéről és a módosítás megvizsgálása céljából visszaküldte a Minisztertanácsnak.

Végül az Elnöki Tanács úgy határozott, hogy egy héttel elhalasztja az országgyűlés összehívását, tehát nem október 22-re, hanem október 29-re hívja össze az országgyűlés új ülészekét. /MTI/



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956. október 16.

6 óra -- perc
téli

Sok burgonyát, almát és különböző zöldségfélét tárolnak a SZÖVOSZ vállalatai

1956. október 16.

A SZÖVOSZ Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Igazgatósága a KÖZERT vállalatok mellett nagy részben vállalat Budapest dolgozóinak téli ellátásából. Már megkezdtek a burgonya, alma és különböző zöldségfélék téli tárolását, hogy a hidegek miatt szünetelő felezállítások hiányát ezekből a tartalékokból pótolhassák. A vállalatok a külvárosokban levő pincékben mintegy kétszáz vagon Ella burgonyát, száz vagon Jonathán almát, tíz vagon körtét, szőlőt, negyven vagon fejeskaszát, harminc vagon sárgarépat és mintegy negyvennégy vagon egyéb zöldségfélét tárol.

Gondoskodnak a vidéki városok és iparvidékek téli ellátásáról is. Így országosan összesen 4230 vagon burgonyát és vegyes zöldséget tartózkodnak, aminek a zömét csak január elején hozzák forgalomba. Gondot okoz a hagymaellátás. Az idén a hagymatermés nem volt jó, s a meglévő termés tárolása is nehézséget okoz, mivel könnyen romlandó. Ezen úgy kívánnak segíteni, hogy a téli hónapokban, amikor éppen a cikkben hiány mutatkozik a pincékben, szűritott hagymát hoznak forgalomba. /MTI/

Német ipari tanulók érkeznek Budapestra

1956. október 16.

Budapest Főváros Tanácsa iparcikk kereskedelmi tanulóiskolája kirakatrendező tagozatának meghívására a Német Demokratikus Köztársaságból kirakatrendező tanulók érkeznek hazánkba. A fiatal drezdai kirakatrendezők 15 tagú küldöttségét három tanár kíséri el. A budapesti iskola a vendégeknek gazdag programot állított össze. A tervek szerint a budapestiek tavasszal viszonzásul a látogatást. /MTI/

Háy Gyula szerzői estje

1956. október 16.

Háy Gyula műveiből szerzői estet rendez október 18-án fél 6 órakor az Irodák Könyvesboltja klubtermében /VI. Sztálin ut 45./ a Szépirodalmi Könyvkiadó és az Állami Könyvtérjesztő Vállalat. Bevezetőt mond Hámos György, az Irodalmi Újság főszerkesztője, közreműködik Gordon Zsuzsa, Pécsi Sándor, Petrik József és Szabó Sándor. Belépés csak meghívóval. /MTI/

B 2. kiadás 1956. október 16.

6 óra 05 perc

Nagy kedvezmények a fűszerpaprika termesztőknek - Szeged környékén három hét alatt megkötötték a szerződéseket

1956. október 16.

Az utóbbi években sok panasz hangzott el a fűszerpaprika ellátásra. Az üzletekben esetenként kifogyott a jóminőségű csenege és az édesnemes paprika, ugyanakkor a megnövekedett külföldi keresletet sem tudtuk kielégíteni. Jelenkor kihasználják a forgalomba hozott áru minőségét is.

A visszaesés oka jórészt az alacsony átvételi ár volt. A szegedi és a kalocsai zárt körzetekben nem fizetődött ki a fűszerpaprika termesztése, a termelők más szerződéses növényekkel - rostkender, cukorrépa - jobban megtalálták számításukat. A paprikatermesztés így a régi hagyományokkal rendelkező zárt körzetekből más területekre tolódott, ahol kellő nozzaérték hiányában kevés és gyenge minőségű paprika termelt. Hozzájárult a nehézségekhez az időjárás is, hiszen 1951 óta igazán jó termést nem takarítottunk be.

Az áldatlan helyzet felszámolására a Minisztertanács határozatot hozott a fűszerpaprika-termesztés fejlesztésére, amit rövidesen a földművelésügyi, az élelmiszeripari és a begyűjtési miniszter részletes végrehajtási utasításra követett. A rendelet nagy kedvezményeket biztosít a fűszerpaprika termesztőknek és a termesztést ismét a szegedi és a kalocsai zárt körzetekbe irányítja. Az eddigi 2.10 forintos kilónkénti átvételi átlagárát most 3.40 forintra emelték. A fűszerpaprika termesztésre szerződött terület mentesül a tej-, a tojás- és a húsbiztosítástól, ezenkívül terménybecsúrára háromszoros mentesítést kap a termelő abban az esetben, ha holdanként 25 mássa termést ad át. Ez a háromszoros területmentesség 1958 végére a zárt körzetekből kívüleső területre is egyszerűen csökken.

A minőségi romlás főleg azért következett be, mert a termelők nem fűzték fel a paprikát, utóérlelés nélkül adták át az iparnak, s így az őrölt paprika nem kapta meg mélypárosaságát. A rendelet értelmében az állami vállalatok most kilónként 70 fillérrel többet fizetnek a felfűzött paprikáért. Jövőre a zárt körzetekben gazdálkodó termelőszövetkezetek további kedvezményt is kapnak. Amennyiben 200 mássáznál több felfűzött paprikát adnak át a feldolgozó iparnak, külön kifizetik nekik az átvételi ár 5 százalékát. Négy-hat vagon átadása esetén 10, hat vagon felett pedig 15 százalékos felárat kapnak.

A rendelkezések máris éreztetik kedvező hatásukat. A szegedi zárt körzetben, ahol tavaly hét hónapig tartott a szerződéskötés az idén három hét alatt megkötötték a szerződéseket. Kalocsai vidéken is befejezéshez közelodik az a munka. A feldolgozó ipar a paprikát most már felfűzve kapja és így az őrlemények minősége kiváló. A fogyasztók folyamatosan kellő mennyiségű elsőrendű minőségű fűszerpaprikához juthatnak, s fokozatosan ki tudjuk elégíteni az exportigényeket is. /MTI/

B 3. kiadás

1956. október 16.

6 óra 10 perc

Mennyi és milyen ruházati cikkekre számíthat a lakosság a télen?

1956. október 16.

A Belsőkereskedelmi Minisztérium illetékes szervei tájékoztatták a Magyar Távirati Irodát arról, hogy a télen a lakosság mennyi és milyen ruházati cikkekre számíthat.

Nagy általánosságban az utolsó negyedévben 9 százalékkal több ruházati cikk lesz, mint az elmúlt évben volt. Ujfajta áruk is megjelennek majd az üzletekben, ennek ellenére egyes áruajtókból továbbra is hiánnyal kell számolni.

Pamutáruból körülbelül a tavalyival azonos mennyiséget árusítanak. A sima kivitelű flanellokból 80 százalékkal lesz több, mint az elmúlt évben, elegendő mennyiségben jelentkezik a tarkán szőtt teniszflanell, ruhaflanellből viszont az ellátás nem lesz kielégítő. Ennek pótlására kértolt viscose szövetet hoznak forgalomba.

/-/idényre

Fehérnemű anyagokból gazdagabb lesz a választék, mint tavaly, bőségesen vásárolhatnak a fogyasztók sima és tarkán szőtt zefir és puplin anyagokat. A téli /-/ kordbársonyból is nagy választék áll az érdeklődők rendelkezésére.

Selyemáruból az ellátás lényegesen jobb lesz a tavalyinál. Sima tréttből 30 százalékkal, matlásszálból 70 százalékkal többet szerez be a kereskedelem, mint egy évvel ezelőtt, de a teljes igényt nem tudják kielégíteni.

Gyapjúszövetből a keresletet túlnyomórészt ki tudják elégíteni, de továbbra is kevés fésűszövet lesz, bár itt is javult az ellátás. Férfi télikabát szövetekből valmivel gyengébb a felkészülés, mint az elmúlt évben volt. Bő lesz a választék viszont női kabát szövetből és női ruhaszövetekből. Az évnegyedében változatlan áron, de jobb minőségben készülnek a kasha szövetek, ezek Tajga és Titusz néven kerülnek az üzletbe. A fésűs viscose szövet ellátás az előző negyedévvel körülbelül azonos lesz, de a mintaválaszték bővül.

A kereskedelem igyekezett úgy összeállítani a raktárkészletét, hogy a méteráruból mutatkozó hiányt konfekció árukkal pótolja. Így például jelenleg a női ruha készlet kielégítő, nagy forgalomra számíthatnak a leszállított áru cikkek közül a női szoknyákból és pantalonokból. A várható keresletnek megfelelő mennyiségű gyermekkonfekció ruha van a raktárakban, sőt fiúöltönyökből nemcsak a több, hanem változatosabb is az árumennyiség.

A férfi konfekciós ruhák mennyisége ugyancsak kielégítő. Bőven lesz az üzletekben férfikabát, munkaruhából viszont a negyedik negyedévben nem tudnak a keresletnek megfelelő mennyiséget biztosítani.

/folyt. köv./

B 2. kiadás 1956. október 16.

6 óra 05 perc

Nagy kedvezmények a fűszerpaprika termesztőknek - Szeged környékén három hét alatt megkötötték a szerződéseket

1956. október 16.

Az utóbbi években sok panasz hangzott el a fűszerpaprika ellátásra. Az üzletekben esetenként kifogyott a jómínőségű csemege és az édesnemes paprika, ugyanakkor a megnövekedett külföldi keresletet sem tudtuk kielégíteni. Jelen kiadványunkban hozott áru minőségét is.

A visszaesés oka jórészt az alacsony átvételi ár volt. A szegedi és a kalocsai zárt körzetekben nem fizetődött ki a fűszerpaprika termesztése, a termelők más szerződéses növényekkel - rostkender, cukorrépa - jobban megtalálták számításukat. A paprikatermesztés így a régi hagyományokkal rendelkező zárt körzetekből más területekre tolódott, ahol kellő nozzaértés hiányában kevés és gyenge minőségű paprika termelt. Hozzájárult a nehézségekhez az időjárás is, hiszen 1951 óta igazán jó termést nem tapasztaltunk be.

Az áldatlan helyzet felszámolására a Minisztertanács határozatot hozott a fűszerpaprika-termesztés fejlesztésére, amit rövidesen a földművelésügyi, az élelmiszeripari és a begyűjtési miniszter részletes végrehajtási utasítás követett. A rendelet nagy kedvezményeket biztosít a fűszerpaprika termesztőknek és a termesztést ismét a szegedi és a kalocsai zárt körzetekbe irányítja. Az eddigi 2.10 forintos kilónkénti átvételi átlagárát most 3.40 forintra emelték. A fűszerpaprika termesztésre szerződött terület mentesül a tej-, a tojás- és a húsbiztosítás alól, ezenkívül terménybeadásra háromszoros mentesítést kap a termelő abban az esetben, ha holdnként 25 mássa termést ad át. Ez a háromszoros területmentesség 1958 végére a zárt körzetekből kivülálló területeken egyszerűsége csökken.

A minőségi romlás főleg azért következett be, mert a termelők nem fűzték fel a paprikát, utóérlelés nélkül adták át az iparnak, s így az örölt paprika nem kapta meg mélypirosságát. A rendelet értelmében az állami vállalatok most kilónként 70 fillérrel többet fizetnek a felfűzött paprikáért. Jövőre a zárt körzetekben gazdálkodó termelőszövetkezetek további kedvezményt is kapnak. Amennyiben 200 mázsánál több felfűzött paprikát adnak át a feldolgozó iparnak, külön kifizetik nekik az átvételi ár 5 százalékat. Négy-hat vagon átadása esetén 10, hat vagon felett pedig 15 százalékos felárat kapnak.

A rendelkezések máris éreztetik kedvező hatásukat. A szegedi zárt körzetben, ahol tavaly hét hónapig tartott a szerződés-kötés az idén három hét alatt megkötötték a szerződéseket. Kalocsai vidéken is befejezéshez közelodik az munka. A feldolgozó ipar a paprikát most már felfűzve kapja és így az élelmiszer minősége kiváló. A fogyasztók folyamatosan kellő mennyiségű elsőrendű minőségű fűszerpaprikához juthatnak, s fokozatosan ki tudjuk elégíteni az exportigényeket is. /MTI/

B 3. kiadás

1956. október 16.

6 óra 10 perc

Mennyi és milyen ruházati cikkekre számíthat a lakosság a télen?

1956. október 16.

A Belsőkereskedelmi Minisztérium illetékes szervei tájékoztatták a Magyar Távirati Irodát arról, hogy a télen a lakosság mennyi és milyen ruházati cikkekre számíthat.

Nagy általánosságban az utolsó negyedévben 9 százalékkal több ruházati cikk lesz, mint az elmúlt évben volt. Ujfajta áruk is megjelennek majd az üzletekben, ennek ellenére egyes áru-fajtákból továbbra is hiánnyal kell számolni.

Pamutáruból körülbelül a tavalyival azonos mennyiséget árusítanak. A sima kivételű flanellokból 80 százalékkal lesz több, mint az elmúlt évben, elagendő mennyiségben jelentkezik a tarkán szőtt teniszflanell, ruhaflanellből viszont az ellátás nem lesz kielégítő. Ennek pótlására kértolt viscosa szövetet hoznak forgalomba.

/-/idényre

Fehérmennü anyagokból gazdagabb lesz a választék, mint tavaly, bőségesen vásárolhatunk a fogyasztók sima és tarkán szőtt zefir és puplin anyagokat. A téli kordbársonyból is nagy választék áll az érdeklődők rendelkezésére.

Selyemáruból az ellátás lényegesen jobb lesz a tavalyinál. Sima tréttől 30 százalékkal, matlásszálból 70 százalékkal többet szerez be a kereskedelem, mint egy évvel ezelőtt, de a teljes igényt nem tudják kielégíteni.

Gyapjuszövettel a keresletet túlnyomórészt ki tudják elégíteni, de továbbra is kevés fésűszövet lesz, bár itt is javult az ellátás. Férfi télikabát szövetekből valamivel gyengébb a felkészülés, mint az elmúlt évben volt. Bő lesz a választék viszont női kabátuszövetből és női ruhaszövetekből. Az évnegyedében is változatos lesz a kínálat, de jobb minőségben készülnek a kasha szövetek, ezek Tajga és Titusz néven kerülnek az üzletekbe. A fésűs viscosa szövet ellátás az előző negyedévvel körülbelül azonos lesz, de a mintaválaszték bővül.

A kereskedelem igyekezett úgy összeállítani a raktárkészletét, hogy a méteráruból mutatkozó hiányt konfekció árukkal pótolja. Így például jelenleg a női ruha készlet kielégítő, nagy forgalomra számíthatnak a leszállított áru cikkek közül a női szoknyákból és pantallókból. A várható keresletnek megfelelő mennyiségű gyermekkonfekció ruha van a raktárakban, sőt fiúöltönyekből nemcsak a több, hanem változatosabb is az árumennyiség.

A férfi konfekciós ruhák mennyisége ugyancsak kielégítő. Bőven lesz az üzletekben férfikabát, munkaruhából viszont a negyedik negyedévben nem tudnak a keresletnek megfelelő mennyiséget biztosítani.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 16. 6 óra 15 perc

Mennyi és milyen. . . folyt./

Nagyobb mennyiségű kötöttáru kerül forgalomba, mint az elmúlt évben. Ennek ellenére a megnövekedett keresletet nem elégti ki. A jó ellátás vonatkozik a divatáru is. A divatcikkek-ből ugyanis a legjobbnak mondható a felkészülés

Télire bordó vixszos bőrből terappjáró gumitalppal és börtalppal bakancsokat készítenek. A férficipők közül magas-száru cipőnél fordulhat elő fennakadás az áruellátásban.

Elég női száras cipő kerül az üzletbe, huszezer párral több szőrmebéléses bundacipő készül például, mint tavaly. Ujdon-ságként kerül forgalomba a Tisza Cipőgyárban gyártott posztó-száras, meleg, gumitalpu női cipő. A tavalyi mennyiséggel szem-ben husz százalékkal több száras gyermekcipőt készített az ipar, de egyéb kis cipőkből is megfelelő lesz az ellátás, kivéve a sima boxból készült 31-38-as száru börtalpu száras cipőket. Ennek pótlására megfelelő mennyiségű műanyagtalpu száras gyermekcipőt hoz forgalomba a kereskedelem. /MTI/

Mozgó műhelyek az építőiparban

1956. október 16.

A mélyépítőiparban használt gépkocsik, földmunka és betonozógépek élettartama a nehéz munkaviszonyok között igen rö-vid. A gyorsan kopó külföldi és hazai gyártmányu alkatrészek pótlása körülményes, ezért a gépek élettartamát elsősorban fo-kozott karbantartással lehet csak növelni.

A Betonutépítő Vállalat műszaki ujitója most olyan gép-kocsit szerkesztett, amellyel a szakemberek minden gépápolást elvégezhetnek a vállalat szétszórt munkahelyein. A kocsik lemez-szekrényébe magasnyomású kompresszort szereltek, amely olasz gyártmányu service berendezést működtet. A gépkocsihoz magas-nyomású mosóberendezés is tartozik. A service berendezés már üzemben van és jól használható a vállalat munkahelyein a gépek ápolására. /MTI/

Cukrárszipari kiállítás

1956. október 16.

Az I.-XII. kerületi Vendéglátóipari Vállalat október 19.-20. és 21.-én cukrárszipari kiállítást rendez Budán, az újjá-épített Déryné eszpresszóban. A kiállításon az ismert süteménye-ken kívül a legújabb készítményeket is megtekintheti a közön-ség. Elsősorban a gesztenyés sütemények és az egyéb téli édes-ségek számíthatnak sikerre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 16. 6 óra 20 perc

Angyal föld tüzelőellátása jobb a tavalyinál - állapította meg a XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

1956. október 16.

A XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén Angyal föld lakosságának tüzelőellátásával foglalkozott. Megállapította, hogy a kerület dolgozói az idén jobban el vannak látva fűtőanyaggal, mint az elmúlt évben. Tavaly ugyanis az utolsó évnegyed kezdetén 1066 vagon, jelenleg pedig már 1359 vagon tüzelő került a pincékbe. Javult a tüzelő minősége is. A múlt télen arról panaszkodtak a kerület dolgozói, hogy nem megfelelő a háztartási szén minősége. Az idén ezen ügy segítet-tek, hogy a háztartási szénhez jóminőségű, magas fűtőértékű barnaszén keverték.

Ebben az évben a múlt évinél többen vették igénybe a SZOT tüzelő akcióját. A XIII. kerületben levő TUKER telep előre láthatólag november közepéig valamennyi utalványra kiszállítja a tüzelőt.

Angyal föld lakosságának tüzelőellátása erre az évre biz-tosítva van - állapította meg a végrehajtó bizottság. Nem meg-nyugtató azonban a jövő évi helyzet. Ezért a tanács hamarosan megvizsgálja, hogyan gondoskodnak az illetékesek a nagy munkás-kerület 1957 első negyedévi tüzelőszükségletéről. /MTI/

bolt

A Csemege nem veszi tudomásul a telet - Télen is árusít piros paradicsomot és zöldpaprikát

1956. október 16.

A budapesti Csemege-boltok bármennyire zord is lesz a tél, folyamatosan árusítanak majd piros paradicsomot és zöld-paprikát. Az első szállítmányokat decemberre várják kísérleti állami gazdaságoktól, amelyek megígérték, hogy a tavaszi hónap-ig rendszeresen küldenek kisebb mennyiségben "csemegeket". /MTI/

Amerikai kukoricszárító berendezés Martonvásáron

1956. október 16.

A martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetbe a napokban érkezett meg az Egyesült Államokból tavaly megrendelt kukorica-szárító berendezés. A berendezés felszerelését már befejezték és 7 napon belül üzembehelyezik. Elsősorban a beltényesztéses hibrid-kukorica vetőmag szárítására használják majd. Az olajfűtéses, de villanyárammal is üzemeltethető berendezés automatikus hőszabályozóval van ellátva, úgyhogy a beállított hőmérsékletet állan-dóan tartja. Egyik előnye, hogy kocsira rakva teljesen össze-zerelt állapotban is könnyen szállítható. /MTI/

Miért kell a jó autók is "megjavítani" az Autótaxi Vállalatnál?

X

1956. október 16.

Az Autótaxi Vállalat javító műhelyében igen nagy becsben tartják az elromlott autókat. A rossz kocsiknak és a törött alkatrészeknek az a gyakorlat /-/- nagy tekintélyt, hogy a terv teljesítését csak akkor ismeri el a felettes hatóság, ha a műhely meghatározott számú autót javít meg. Ha kevés taxi romlik el, akkor a javítóműhelyben nincs tervteljesítés, elmarad a prémium, csökken a kereset. A vállalat vezetői régóta harcolnak azért, hogy ne a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága határozza meg előre: hány sebességváltót, kormányt, tengelyt, motort javítsanak meg h vonta. Elégedjenek meg ezzel, hogy minden taxi üzemképes legyen, s megfelelő számú utast szállítson. /-/-szerzett

Ugy látszott, hogy a vállalat kivánsága teljesül. Október elsej óta önállóságot kapott az Autótaxi Vállalat. Az említett visszasságot azonban még most sem orvosolta a fővárosi tanács. A bérleppel és a munkacrével most már szabadabban gazdálkodhatnak, a műszaki terv azonban változatlanul szigorúan megköveteli, hogy h vonta 54 motort, 75 hátsóhidat, 45 kormányt, 156 elsőtengelyt és egyéb meghatározott számú alkatrészt kell javítani. A javítóműhely dolgozói közlik: előre láthatólag az e havi előírást nem tudják teljesíteni. Szeptemberben is mindössze 14 kormányt, 100 elsőtengelyt, 67 hátsóhidat, 32 motort javítottak ki, - mert a többi jó volt. Igaz: volt rá eset, hogy olyan motort is kijavítottak, amely javítás nélkül is működött volna még husz-harmincezer kilométeren át. erre azonban most már nem hajlandók. Az anyagpocsékolást és a felesleges munkát ezentul kerülni akarják. Ezért a gyár több vezetője hétfőn felkereste Kossa Istvánt, az Országos Tervhivatal első elnökhelyettesét és kérték, hogy a részlettervek elkészítését ne írják elő felsőbb szervek, hanem bízzák azt a vállalatra. Hasonló kéréssel fordulnak a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságához és a Város- és Községgazdálkodási Minisztériumhoz is. /MTI/

Kezdődik a gesztenye-szezon

1956. október 16.

A budapesti Csemgeboltok rövidesen megkezdik a gesztenyes kultúrásütemények és gesztenyemassza árusítását. Tervbe vették azt is, hogy néhány üzletükben tejszínhatos gesztenyepürét is árusítsanak, de csak abban az esetben, ha a nagyközönség igényli. /MTI/

Csaknem négymillió forint ér ékü társadalmi munka - Ezernyi ötlet, kezdeményezés a budapesti lakóbizottságok munkájában

1956. október 16.

Néhány hónapja választották meg a főváros dolgozói a lakóbizottságokat. A kezdeti bizonytalanság után a bizottságok munkához láttak, s tengernyi ötlettel, ügyes kezdeményezéssel segítik a tanácsok, tanácstagok munkáját.

Ebben az évben utjavításokkal, parkok, terek építésével, fásítással és egyéb 3,835.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. A VI. kerületben például a szemét és a törmelék kupacokat eltakarították a házak udvarából, a XVII. kerületben négy új tantermet építettek, a XXII. kerületben gátat emeltek, a XII. kerületben a lakosság Tbc szűnését segítették.

A VIII. kerületben sok gondot okoztak a rakoncátlan gyerekek. A dolgozó szülők nem értek rá fegyelmezni őket, a házbéliek pedig nyugalmukat félítették tőlük. A lakóbizottságok enyhítettek a gondon: gyermekegyüttéseket alakítottak, amelyeknek tagjait dalra, táncra, zenére tanítják. A Futó utca 12, az Agsteleki utca 19, a Népszínház utca 22. és sok más házban lakó gyerek hasznos és kellemes időtöltéséről gondoskodtak így.

A II. kerületben főként a házirend megtartására ügyelnek. A 17-es körzetben például a társbérleti viszálkodásokat, a lakók közötti torzszalkodásokat igyekeznek a lakóbizottságok megszüntetni. S hogy nem eredménytelenül, arról tanuskodik a kerületi tanács jelentése, amely szerint ebből a körzetből "az utóbbi időben nem jönnek panasszal a tanácshoz." Legutóbb két pereskedőt békítették meg - s a felperes visszavonta a vádat.

Az I. kerületben segítenek a betegek ápolásában, a IX. kerületben pedig ismeretterjesztő előadásokat rendeznek a lakókat érdeklő tudományos és politikai kérdésekről. A Mester utca 5. számú házban legutóbb például az atomról tartottak ismertetést - nagy sikerral.

A lakóbizottságokban papíron több mint ötvenezer budapesti dolgozó tevékenykedik. A valóságban azonban csak a bizottságok 70-75 százaléka aktív. Hogy miért nem dolgozik valamennyi, arra csaknem minden tanácsnál egyöntetű a válasz: sokhelyütt elkedvetlenedtek. Amikor ugyanis arról volt szó, hogy saját erejükkel kövezzék ki az udvart, javítsák meg a tetőt, vagy hozzanak rendbe más, kisebb-nagyobb hibát, akkor nem kaptak támogatást, nem kaptak anyagot. Jövőre, az Ingatlankezelő Vállalat átszervezése után a tanácsok igyekeznek ezt a kérdést is megoldani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. október 16. 6 óra 35 perc

Számos érdekes ujdonság a Szikra terveiben

1956. október 16.
A Szikra Könyvkiadó az év hátralévő részében számos érdekes ujdonsággal lép a nyilvánosság elé. Novemberben jelenik meg Lenin irásainak gyűjteménye. A munka termelékenységéről címmel, a kötet a munka termelékenységéről, a munkaszervezésről, a munkafegyelméről, a munkaversenyéről, a dolgozók neveléséről szóló alapvető lenini utmutatásokat tartalmazza. Decemberben lát napvilágot

Jeruzsálimszkij nagyjelentéséről számos munkája a XII. századvégi német imperializmus külpolitikájáról és diplomáciájáról. Kibocsátják Vietor könyvét az 1919-es Szlovák Tanácsköztársaságról. A mű magyar szempontból eddig szinte ismeretlen anyagot dolgoz fel, a szlovák városok levéltárjaiban és muzeumaiban fellelhető források alapján. Képet ad a magyar és a szlovák proletariátus közös harcáról az antant, a cseh és a szlovák burzsoázia ellen.

A decemberi ujdonságok között szerepel Boyer-Horvát: Egy el nem mondott történet című könyve. A szerzők az amerikai munkásmozgalom történetét mondják el, megmutatva, hogyan rútt ki az amerikai nép trószatellenes harcából a szakszervezeti mozgalom. Közreadják Federenko: Kínai utijegyzeteinek első részét, valamint Burchett: A 17. szélességi foktól északra című munkáját. Burchett könyve a Vietnami Demokratikus Köztársaságnak a függetlenség megkötése utáni fejlődését mutatja be, s röviden vázolja Dél-Vietnam mai életét is.

Az Erdekes Könyvek sorozat ujdonságai: Torday György: Ubryk Borbála igazi története című könyve, a múlt század hatvanas éveinek krakkói apáca-peréről és Elio Petrinek, a Róma 11 óra című nagyszerű olasz film írójának hasonló című könyve. /MTI/

Képviselői beszámoló és fogadóórák

1956. október 16.
A Magyar Népfront rendezésében a héten az alábbi országgyűlési képviselői beszámolókra és fogadóórákra kerül sor a következőkben:

Csütörtökön, 18-án este 7 órakor Herczeg Ferenc képviselő tart beszámolót Molotov tér 3. szám alatt, a Vöröskereszt helyiségében. Galló Ernő képviselő szerdán 16-18 óra között tart fogadóóráit, a VII. kerületi Népfront helyiségében. Ugyancsak szerdán 14-17 óra között fogadja választóit Gazda Géza képviselő, a XI. kerületi Népfront helyiségében. Ladányi Ferenc képviselő csütörtökön 15-18 óra között tartja fogadóóráit a Népfront VII. kerületi helyiségében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956 október 16. 6 óra 35 perc

Többszörös motorkerékpártolvajt vett őrizetbe a rendőrség Tata-
pályán

1956 október 16.
A tatabányai rendőrség hosszas nyomozás után őrizetbe vette Sevcsik Károly 32 éves tatabányai lakost. Sevcsik Károly - akit a lakásán hat motorkerékpárhoz való elrejtését találtak - beismerte, hogy ezek lopásból származnak. A motorkerékpárokat különböző helyiségek elől vitte el.

Sevcsik a lopott motorkerékpár elrejtését árulással, így került kapcsolatba Turcsányi Károly tatabányai lakossal. Turcsányi nemcsak a lopott motorok elrejtését, hanem maga is lopott motorokért, Sevcsik Károlyt a rendőrség átadta az ügyészségnek. Turcsányi Károly ellen megindították a büntetőeljárást. /MTI/

Újabb körzeti orvosi rendelők épülnek Vas megyében

1956 október 16.
Tovább bővül Vas megyében a körzeti orvosi rendelők hálózata. Szarvaskenden 400.000, Ikerháza környékén mintegy 300.000 forintos beruházással körzeti orvosi rendelő és orvosi lakás építését kezdték meg. /MTI/

Társadalmi munkával is segítik a pedagógusok lakásgondjainak enyhítését Heves megyében

1956 október 16.
Heves megyében az idén öt pedagógus lakást adtak át rendeltetésinek és az év végéig még tízet építenek fel. A lakásépítési munkálatok megkezdésére a lakosság társadalmi munkával is segíti. Ecséden például a helyi népi front-bizottság javaslatára a napokban megkezdte a lakosság egy kétszobás nevelői lakás felépítéséhez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. október 16. 6 óra 35 perc

Számos érdekes ujdonság a Szikra terveiben

1956. október 16.

A Szikra Könyvkiadó az év hátralevő részében számos érdekes ujdonsággal lép a nyilvánosság elé. Novemberben jelenik meg Lenin írásainak gyűjteménye. A munka termelékenységéről, a munkaszervezéséről, a munkafegyelemről, a munkaversenyéről, a dolgozók neveléséről szóló alapvető lenini utmutatásokat tartalmazza. Decemberben lát napvilágot

Jeruzsálimszkij nagy orosz történész munkája a XII. századévi német imperializmus külpolitikájáról és diplomáciájáról. Kibocsátják Vietor könyvét az 1919-es Szlovák Tanácsköztársaságról. A mű magyar szempontból eddig szinte ismeretlen anyagot dolgoz fel, a szlovák városok levéltárjaiban és múzeumaiban fellelhető források alapján. Képet ad a magyar és a szlovák proletariátus közös harcáról az antant, a cseh és a szlovák burzsoázia ellen.

A decemberi ujdonságok között szerepel Boyer-Lowis: Egy el nem mondott történet című könyve. A szerzők az amerikai munkásmozgalom történetét mondják el, megmutatva, hogyan rúgta ki az amerikai nép trösztellenes harcából a szakszervezeti mozgalmat. Közreadják Federenko: Kínai utijagyzateinek első részét, valamint Burchett: A 17. szélességi foktól északra című munkáját. Burchett könyve a Vietnami Demokratikus Köztársaságok a fegyverszünet megkötése utáni fejlődését mutatja be, s röviden végolja Dél-Vietnam mai életét is.

Az Erdekes Könyvek sorozat ujdonságai: Torday György: Ubryk Borbála igazi története című könyve, a múlt század hatvanas éveinek krakkói apáca-peréről és Elio Petrinek, a római 11 óra című nagysikerű olasz film írójának hasonló című könyve. /MTI/

Képviselői beszámoló és fogadóórák

1956. október 16.

A Magyar Népfront rendezésében a héten az alábbi országgyűlési képviselői beszámolóokra és fogadóórákra kerül sor a következőkben:

Csütörtökön, 18-án este 7 órakor Herczeg Ferenc képviselő tart beszámolót Molotov tér 3. szám alatt, a Vöröskereszt helyiségében. Galló Ernő képviselő szerdán 16-18 óra között tart fogadóóráit, a VII. kerületi Népfront helyiségében. Ugyancsak szerdán 14-17 óra között fogadja választóit Gazda Géza képviselő, a XII. kerületi Népfront helyiségében. Ladányi Ferenc képviselő csütörtökön 15-18 óra között tartja fogadóóráit a Népfront VII. kerületi helyiségében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956 október 16. *M* *Orak* perc

Többszörös motorkerékpártolvajt vett őrizetbe a rendőrség Tata-
pányán

1956 október 16.

A tatabányai rendőrség hosszas nyomozás után őrizetbe vette Sevosik Károly 32 éves tatabányai lakost. Sevosik Károly - akinek lakásán hat motorkerékpárhoz való siketrészt találtak - beismerte, hogy ezek lopásból származnak. A motorkerékpárokat különböző helyiségek elől vitte el.

Sevosik a lopott motorkerékpárk siketrészeit árusította, így került kapcsolatba Turcsányi Károly tatabányai lakossal. Turcsányi nemcsak

magá is lopott motort, Sevosik Károlyt a rendőrség átadta az ügyészségnek. Turcsányi Károly ellen megindították a büntetőeljárást. /MTI/ */vásárolt/*

Újabb körzeti orvosi rendelők épülnek Vas megyében

1956 október 16.

Tovább bővül Vas megyében a körzeti orvosi rendelők hálózata. Szarvaskenden 400.000, Ikerváron mintegy 390.000 forintos beruházással körzeti orvosi rendelők és orvosi lakás építését kezdték meg. /MTI/

Társadalmi munkával is segítik a pedagógusok lakásgondjainak enyhítését Heves megyében

1956 október 16.

Heves megyében az idén öt pedagógus lakást adtak át rendeltetésinek és az év végéig még tizet építenek fel. A lakás pedagógusok lakáshigányának enyhítését a népi front-bizottságok kezdeményezésére a lakosság társadalmi munkával is segíti. Eszéken például a helyi népi front-bizottság javaslatára a napokban kezdett hozzá a lakosság egy kátszobás nevelői lakás felépítéséhez. /MTI/

B 10. kiadás

1956 október 16

AA 10 perc

Népi zenekarok versenye Képvárostt

1956 október 16

A képvárosi földművesszövetkezet október 20-án versenyt rendez a helybeli, valamint a csernei és a mosonmagyaróvári népi zenekarok részére. A népzene-est műsorát magyar népdalokból, hallgatokból, csárdásokból és operett-számokból állították össze. Az első, második és harmadik helyezett zenekart oklevéllel, jutalomtrágyákkal díjazták./MTI/

Negyvenhárom rehabilitált középparaszt, kapta vissza a házat Szolnok megyében

1956 október 16

Szolnok megyében számos jogtalanul kúlnak minősített középparasztot, többek között ez a sérelem is ért, hogy házuket törvényellenesen államosították, s elvették. Ezeket az ügyeket most felülvizsgálják és a megyében eddig 43 házat adták vissza rehabilitált középparasztoknak.

Igazságot szolgáltatnak a törvénytelennél kitelepitett jugoszláv családoknak

A borsói járás jugoszláv lakosságú községeiben rehabilitációs bizottságok működnek és igazságot szolgáltatnak a törvénytelennél kitelepitett, internált jugoszláv családoknak. A bizottságok eddig Hercegszántón tizenkilenc, Vaskúton ugyancsak tizenkilenc, Csátelján kettő, Bácsbokodon négy és Dávodon három ügyben döntöttek. Valamennyi esetben megállapították, hogy törvénysértés történt. A bizottságok határozatokat hoztak, hogy a jogtalanul elvett házakat vissza kell adni a sérelmet szenvedett családok nevére./MTI/

B 11. kiadás

1956 október 16 114 Óra 45 perc

Budapestre érkezett az Alekszandrov együttes

1956 október 16

Nagysikerű angol és jugoszláv vendég szereplése után kedden délelőtt Budapestre érkezett a világhírű szovjet Alekszandrov ének-, zene- és táncegyüttes. A szovjet művészcsoporthoz tartozó nyugati pályaudvaron megjelent Dávidos Iván népművelési miniszterhelyettes, ott voltak a Honvédelmi Minisztérium, a Magyar Néphadsereg Központi Tisztiháza parancsnokságának, valamint a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői.

Az Alekszandrov együttes első előadását szerdán, október 17-én este fél 8 órai kezdettel tartja a Magyar Néphadsereg Központi Tisztiházban /V. ker. Váci utca 38./, Csütörtökön, 18-án, és pénteken, 19-án, ugyancsak este fél 8 órakor a Tisztiházban lesznek a szovjet vendégművészek. Jegyek 8, 10 és 12 forintos árban a Tisztiház pénztárájánál, valamint a Lenin körút 6. szám alatt kaphatók./MTI/

Megjelent a piacon a szárított vöröshagyma

1956 október 16

Kedden reggel 109 vagon áru érkezett a Nagyvásártelapre, ebből citrom 3, tojás 4, vágott baromfi 1, zöldfőzelék 30, gyümölcs 19, burgonya 52 vagon.

A fővárosban a néhány napja mutatkozó hagymahiány pótlására a földművesszövetkezetek Budapesti Értékesítő Vállalata kedden reggel szárított vöröshagymát hozott forgalomba, minőség szerint osztályozva 15.30-17 forintos árban kilonként. Az állami zöldség- és gyümölcsboltok, később a KÖZÉRT üzletek is árusítják. Fokhagyma 5 forintos árban bőven van a piacon.

Szentesről megjött a Vertus-ajtájú óriás kelkáposzta. Az állami boltokban 3.20-4 forintos árusítják, forgalomba került a kék Góliát ősi kerelábé is, árát kilonként 2.2-2.40 forintban állapították meg. A különféle nemes borszölő lehozatala egyre bővül. Megjött Bácsalmásról a furmint szőlő, ára 5.60 forint kilonként./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 október 16 14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 16-án,
kedden délelben:

Szép őszi idő

Szárazföldünk középső területei felett a Novaja Zemljától a Balti tengeren és a Kárpát-medencén át délre egészen Afrikáig tart az anticiklon uralma, csendes, száraz időjárással. Nyugati oldalán déli széllel enyhe tengeri levegő hűl a Spitzbergák felé. Ezzel szemben a keleti oldalán északra hűvös levegő nyomul a Szovjetunió nyugati területeire. A Volga folyó környékén sokfelé esik az eső, helyenkint hull a hó.

Hazánkban hétfőn folytatódott a száraz, napos idő, de északkelet felől hűvösebb levegő szivárgott be az országba és gyengült a nappali felmelegedés. A hőmérséklet általában 14-17 fokra emelkedett. Éjszaka, bár a délnyugati megyékben 4-9 fokra hűlt csak le a levegő és ott telejmenti jegy sem fordult elő, északon és a Tiszántúlon 0-3 fokra süllyedt a hőmérséklet. A talaj mentén több helyen fordult elő 3-6 fokra jegy.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1,9 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6,5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: kevés felhő, eső nélkül. Gyenge légáramlás, helyenkint reggeli köd. Erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 2 - plusz 1, nyugaton helyenkint plusz 1 fok felett. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12 - 15 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 október 16 15 óra 15 perc

November elsején megszűnik az éjszakai munka a kaposvári sütő-
üzemekben

1956 október 16

A SZOT IX. teljesülésén több javaslat hangzott el az élelmiszeripari dolgozók éjszakai munkájának megszüntetésére. Kaposvárott a szakszervezeti bizottság és a sütőipari vezetőség közötti megbeszélések eredményeként még ebben a hónapban megkezdik a fokozatos átállást a nappali műszakokra. November 1-től kezdődően valamennyi üzemben csak nappali műszakban dolgoznak a sütőipari munkások.

A város dolgozóinak ellátása kenyérrel és péksüteménnyel az új munkaidő bevezetése után is zavartalan lesz. A Irissz-pékszárut a reggeli órákban ugyanúgy elszállítják az üzletekbe, mint eddig. A hajnali munka kezdés csaknem ötven olyan munkásnak teszi lehetővé, hogy a családjuk és az esti órát családja körében tölthessék, aki már csaknem egy évtizede éjszakai dolgozik./MTI/

Újabb harminc lakás alapjait rekták le a halimbai bauxitbányászok lakótelepén

1956 október 16

A halimbai bauxitbányászok ebben a tervidőszakban már számos szociális és kulturális létesítményt avattak. Többek között korszerű bányászudvart kaptak, az ideai bányásznapon pedig megnyitották a bányászok lakótelepén az új kulturális otthon, ehová még ezen az éjszán - 110.000 forintos beruházzal - hangosfilmvetítőt is beszereznek.

Emellett mind több új lakásról gondoskodnak a bauxitbányászok számára. Ezen a héten hat kiváló vájár és családja költözött szép összkomfortos lakásba, ugyanakkor pedig 30 újabb egy- és kétszobás otthon alapjait rekták le a bányászok lakótelepén./MTI/

MTI BEL-ÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1956 október 16 15 óra 05 perc
 már
Dorogi készülnék a télre

1956 október 16

A Dorogi Szénbányászati Tröszt Üzemeiben már szorgalmasan készülnek a télre. A dumi kötélgyánál 1200 méter rossz állapotban levő tartókötélet kicseréltek. A hosszú külszini elszállító pályával rendelkező Üzemeknél - Pilsen, Magyarbányán, Ebszönybányán ezeken a szakaszokon, ahol a hóvívás tavaly súlyos termelés kiesést idézett elő - hófogó sövény sáncot létesítenek. Több üzemnél, mint a IX-esnél és a XIV-esnél, hőmérőket is gondoskodnak.

A dunavölgyi K-es akna, amelynek dolgozói a környező falvakból járnak munkára, hét községben HAVAUT melegedőket létesít. Minden üzemben rendbehozzák a téli vértükházat, s felkészülnek a dolgozók szükségesszállásaira és étkeztetésére. /MTI/

/rendeznek be.

Több mint egymillió forintos megtakarítás Borsodnádasdon

1956 október 16

A Borsodnádasdi Lemezgyárban kedden értékelték a harmadik negyedéves önköltségi terv teljesítését. Az értékelés szerint a tervezett 161 százalékos megtakarítással szemben a gyár dolgozói 2,4 százalékos megtakarítást értek el, amelynek értéke 1,097.000 forint. Legjobb eredménnyel a hengerezők dolgoztak, akik csaknem 85 forinttal csökkentették a lincol lemezek tennánkinti önköltségét. /MTI/

MTI BEL-ÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1956 október 16 16 óra 10 perc

Harmincféle cikket gyártanak a Gyfri Gyapjú- és Szövőgyárban

1956 október 16

A Gyfri Gyapjú- és Szövőgyárban ebben a negyedévben harmincféle cikket gyártanak, az önálló mintázás jogával élve, a gyár elsősorban az export-gyártermények terén növeli a választékot. A tiszta gyapjú export tropikál szövet, amelyből egy méter súlya 300 gramm, öt szímben, a 400 grammos tiszta gyapjú kasha szövet hat, a 600 grammos női kabátiszövet tíz szímben készül. A belvárosi konfekció és a kereskedelem számára 14.000 métert gyártanak az ezer grammos Bakony elnevezésű tiszta gyapjú télikabát szövetből, még pedig sötétszürke, középszürke és sötétkék szímben. /MTI/

Háromszáz traktoros teljesítette évi tervét Somogyban

1956 október 16

A Somogy megyei gépállomások körzetében szépen zöldellő vetések, gondosan elkészített melegek felzik a szorgalmas munkát. A traktorosok egymást tulszárnyalva teljesítik évi tervüket. Október 16-án már 300 somogyi traktoros büszkélkedhetett ezzel, hogy az évi tervben rájuto munkát becsülettel elvégezte. Legjobb eredményt a Csokonyeviszentel Gépállomás diszista traktorosa, Kisignác János érte el, aki jó munkájáért nemrég kormánykitüntést is kapott. Évi tervében majdnem 190 száz előknél tart és eddig 287 műszeknormát teljesített.

A traktorosok derekas munkájának eredményeként 90 brigád is túl van már az évi tervén, s ezek közül legjobb a Nagybódi Gépállomás körzetében dolgozó Angyal Ferenc Istvánokból álló brigádja. Évi tervüket 127 százalékosan teljesítették és a tervezett 140 műszeknormával szemben a száznyolcvanötöt is túlhaladták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 október 16 15 óra 15 perc

Huszezer hektoliter mustot szűrték eddig az egri szőlősgazdák

1956 október 16

Az egri hegyvidék 2800 holdas szőlőjének felőrlését már lezárították az őszi őrítést. A szőlősgazdák elégedettek, mert az idei termés nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is jobb a tavalyinál. Mi, az elmúlt esztendőben 16 mázsa volt az átlagtermés, az idén megközelíti a huszot. Hasonló irányban javult a must minősége is, a tavalyihoz viszonyítva három lókkal magasabb a cukortartalma. A szőlősgazdák, akik eddig mintegy 20.000 hektoliter szőlőlevet préseltek ki, 19-20 cukorlókos mustot szűrték a hordókba. Ennél is jobb az eredmény a városi termelőszövetkezetében. A Nagy József Tsz 18 hold közös szőlőjében próbaképpen egy hold Madoc szőlőajtából 37 hektoliter, 19,5 lókos mustot préseltek ki. A gazdaság átlagtermése elérhetőleg eléri, sőt meghaladja a 35 mázsat. A Nagy József Tsz egyébként a tavasszal leállított borkóstolójában a hét végén már megkezdte a korábbi szedéshől kikerült bor árusítását. Az egri hegyvidék szőlősgazdái az idén mintegy 50.000 hektoliter bort tárolnak majd a borpincékben. /MTI/

Többmillió forintos költséggel korszerűsítik a Szentgotthárdi Téglegyárat

1956 október 16

A Szentgotthárdi Téglegyárat Vas megye legkorszerűbb gépekkel felszerelt téglegyárává építik. A munkát megkezdték, s az idén 785.000 forintos költséggel új prsház készült. Jövőre mintegy hárommillió forintos költséggel szarvaszint, anyagátárolási helyiséget, irodát, röhelyeket építenek.

A Szentgotthárdi Téglegyár a következő években három millió téglával tud majd többet előállítani, mint eddig. Tervezték, hogy a gyár bővítésével egyidejűleg több munkáslakást is építenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 október 16 15 óra 15 perc

Pécs nyugati városrészében ezen a héten átadják az első lakásokat

1956 október 16

Pécs nyugati részében 25.000 lakosnak telep épül, amelynek munkáit csaknem teljes egészében az 506-os pécsi MTH ipari tanulóintézet fiataljai végzik. A fiatalok az eddigiek során kilenc háromemeletes lakóházat hoztak tető alá. Az első lakáscsoport átadására október 20-án, szombaton kerül sor, s folyamatosan következik a többi - az év végéig összesen 328 lakás - átadása.

A fiatalok jelenleg nyolc újabb épülettömb falazásán és négy épület alapjainak kiásásán dolgoznak az Útemterv jelentős túlteljesítésével. A nyolc házát még a tél beállta előtt tető alá hozzák, hogy a hidegebb időszakban a belső munkákon dolgozhassanak. /MTI/

Tizenkét Vas megyei termelőszövetkezetben befejezték az őszi vetést

1956 október 16

Vas megyében a Kemencsenti Mártoni Úttörő Termelőszövetkezet után napról-napra újabb és újabb szövetkezetek jelentik, hogy végeztek a vetési munkákkal. A megyében eddig tizenkét termelőszövetkezet teljesítette őszi vetéstervét. A csöngői Dózsa Termelőszövetkezetben már nemcsak az őszi kalászosot vetették el 585 holdon, hanem végeztek a cukorrépa és a burgonya szedéssel is. A rébafüzési Új Elet Tsz-ben a vetés befejezése után gyümölcsös telepítéséhez kezdtek a tagok, s kitisztították a vízlevezető árkokat. /MTI/

MTI BEL-ÖLDI HIREK.

B 18. kiadás

1956 október 16 15 óra 15 perc

Egymillió devizaforint értékű ötvözetanyagot nyernek hulladékból a diósgyári acélműben

1956 október 16

A diósgyári kohászat alepenyegtároló telepén évek óta nagymennyiségű drága ötvözetanyagokat, wolframot, chromot, nikkelt tartalmazó acélhulladék hevert felhasználásul.

Az acélmű kollektívája most a hulladékot felhasználhatóság szerint csoportosította. Egy részét új technológiával bevezetésével közvetlenül használják fel a nemesebb acélok gyártásához, másik részét pedig előbb kemencében megolvasztják, lecsapolják.

Az eljárást már rendszeresen alkalmazzák és ezzel körülbelül egymillió devizaforint értékű külföldi ötvözetanyag behozatala válik feleslegessé./MTI/

Prémium: 48 kismelece

1956 október 16

A mihályi Tócsics Termelészövetkezetben régóta foglalkoznak a rajtiszta lehár hussertés tenyésztésével. Jelenleg 62 nyekocájuk van, amelyekből három kiváló sertésgondozó, Putoz Ernő, Papp Imre és Tarkas Vendel átlagosan 18,4 malacot nevelt fel az idén. A három sertéstenyésztő kiváló munkájáért utalványként 48 választási malacot kap prémiumként. Huszat már el is vitték saját gazdaságukba./MTI/

MTI BEL-ÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 16 15 óra 15 perc

Gyűzött az ikersoros kukorica az Alsórajki Állami Gazdaságban

1956 október 16

Zala megyében, az Alsórajki Állami Gazdaságban az idén kísérletképpen viz holdon a Kolbai-léle ikersoros módszerrel vetették a kukoricát, amely holdenkint átlag 35 mázsa csöves termést adott. Tíz-tizenkét mázssal többet, mint az azonos talajjelőkészítési és művelési más táblákon, akár a négyzetes, akár a sorosan vetett kukorica. Pedig az ikersoros kukoricát mintegy 35 százalékos jókár is érte. Enélkül csaknem 50 mázsa termést tekeríthettek volna be egy-egy holdról. A gazdaság vezetői és növénytermelő szakemberei úgy határoztak, hogy a jövő tavaszon a kukorica 80 százalékát vetik Kolbai-léle ikersoros módszerrel./MTI/

Horogra került a Tisza vízése

1956 október 16

Néhány nappal ezelőtt a Tiszalöki Erőmű vizesése mellett horgászott Jásics István szerelő. Horga több mint fél méter mélységbe esett. A hatalmas állat sokáig vonszolta magával Jásics Istvánt, aki közben segítségért kiáltott. Elsőnek Kulcsár Antal 76 éves halász érkezett a küzdelem színhelyére. Kettőjüknek ezután sikerült száraza tenni a hatalmas halat./MTI/

Halfeldolgozó Üzemet épít a mihályi földművelésügyi szövetkezet

1956 október 16

Pekson a földművelésügyi szövetkezet elhatározta, hogy hegymáshalat készítő üzemet létesít. Kedden hozzá is fogtak az építéshez. Ugy tervezik, hogy az új üzem november 15-én már megkezdheti munkáját. Az első évben 500 mázsa hegymáshalat és 500 mázsa savanyúságot készítenek a tervezett üzemből./MTI/

B 20. kiadás 1956 október 16 11 óra 57 perc

"Az állattenyésztés a termelőszövetkezet főjüvelmi forrása"
- A megyesegyházi Moravszky Tsz-ben egy munkaegység értéke meghaladja az ötven forintot

1956 október 16

A 450 holdon gazdálkodó megyesegyházi Moravszky Tsz-ben a magyar és a szlovák anyanyelvű tagokat jó munkájukról ismeri a környék. Ennek köszönhetőek többek között, hogy a jelentős jég- és belvízkár ellenére egy munkaegység értéke az idén meghaladja az 50 forintot.

- A szövetkezet fő jüvelmi forrása az állattenyésztés - mondja Nyiri László elnök. - A mi gazdaságunkban az idén az állattenyésztés jüvelme meghaladta a félmillió forintot. Hízlatunk például 280 sertést, sok tejet értékesítettünk szabadpiacon, s már az is nagy előny, hogy - az idén először - saját nevelésű baromfikból teljesítettük a beszállást. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy munkaegység-célra 13 forintot szathatunk.

- Nagy területünkön áll a belvíz a nyáron, s jelentős volt a jégkár is. A tagok szorgalmának köszönhető, hogy ennek ellenére cukorrépából például 190 mázsát, cirokból pedig 7 mázsa szakkált és 19 mázsa szenttermést takarítottunk be. Buzából csaknem 12 mázsa átlagot értünk el, s nagy kilét szathatunk munkaegységenként. Kukoricából a 25 százalékos elmi kár ellenére 25 mázsát adott holdja. Elhatároztuk, hogy a tevelyinél legalább 200 mázsával többet hozunk a közösen, hogy jövőre 300 sertést hizlalhassunk. Erre magvan a lehetőségünk, hiszen jelenleg 267 sertéssel büszkélkedhetünk, s a 23 anyakocától sok szaporulatot várunk.

- Azt akarjuk, hogy egy év múlva 80 forintot érjen egy munkaegység. Az idén eredményeket figyelembevéve ez nem lesz elérhetetlen. Elhatároztuk többek között, hogy kicséréljük az öreg, korosteheneket. A négy hold kerteszet az idén 65.000 forint jüvelmet adott, jövőre növeljük ezt a területet. Cukorrépából 10 holddal termelünk majd nagyobb területen, mint az idén.

- Üzembelenyvezük a tejfeldolgozót is, baromfiállományunkat saját keltetésből többeszerre szaporítjuk. Gondoskodunk jó minőségű takarmányról is, tavasszal az idei 3 helyett 45 holdon zöldell majd a lucerna. Rágunk mulik tehát - a mi tagjaink pedig nem félnek a munkától - hogy egy év múlva az idei 50-55 forint helyett 80 forintot szathunk egy munkaegységre. /MTI/

B 21. kiadás 1956 október 16 11 óra 57 perc

Munkába kezdtek az ellenőrzőbizottságok a nógrádi termelőszövetkezetekben

1956 október 16

Nógrád megye termelőszövetkezetei - bár a gazdasági év még nem fejeződött be - gondosan készülnek a zárószámadásra. A ceredi Buzakalásznál, az érsekvádkerti Tartós Békónél, a pásztói Szabadságnál és a megye számos más termelőszövetkezeténél a közgyűlés már napokkal ezeltt utasította az ellenőrzőbizottságokat, hogy lássanak munkához. Máris több termelőszövetkezetben megvizsgálták a munkaegységfelhasználást és a raktárkönyveket. Egyes helyeken sürgették a mezőgazdasági termékeket átvevő vállalatokat, hogy szállítsák el a szerződésben lekötött terményeket és rendezzék tartozásukat. Az érsekvádkerti Tartós Békónél például megkezdtek a közös gazdaság tartozásainak számbevételét és a lehetőségekhez mérten a legtöbbjét rendezik. A pásztói Szabadságnál már elkészítették a nyersszámítást is, hogy a tagságot tájékoztassák. A közgyűlésen a szövetkezeti tagok több hasznos javaslata hangzott el, hogy a pontos számadás elkészítéséig mit lehet és mit lehet még érdemes értékesíteni. Az eddigi megállapítások szerint az idén sokkal hozzáértőbben és nagyobb önállósággal fogtak a termelőszövetkezetek évi számadásuk és jövő évi terveik elkészítéséhez. /MTI/

Ankét Veszprémben az értelmiség szerepéről és a demokratizmus kibontakozásának kérdéseiről

1956 október 16

A Hazafias Népfrent Veszprém megyei elnöksége hétfőn délután értelmiségi ankétot rendezett. A Veszprémi Vegyipari Egyetem kamaratermében csaknem 200 mérnök, orvos, pedagógus, jogász és más értelmiségi foglalkozású érdeklődő gyűlt össze.

Az ankét bevezető előadását Orbán László, az MDP Központi Vezetősége tudományos és köznevelési osztályának helyettes vezetője tartotta. Előadását az éjszakai órákba nyuló, rendkívül élénk vita követte.

A felszólalók közül többen foglalkoztak az értelmiség meg nem becsülésének különböző megnyilvánulásival. Páldy Róbert, a megyei könyvtár vezetője elmondotta, hogy több, szakmájában országosan elismert értelmiségit Veszprém megyében éppen hogy megtérnek.

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1956. október 16.

10 óra 10 perc

/Ankót Veszprémben... 1. folyt./

Példának említtette Bókeffy Antal zirci pedagógus esetét, akinél több jelentős népdalgyűjtőmunkája jelent már meg, a járásában széleskörű mozgalomra bontakoztatta a magyar és a nemzetiségi népdalok gyűjtését és feldolgozását, de Veszprém megye egyes vezetői a legutóbbi időkig bizalmatlanok voltak vele szemben, mert feleségének szülei kulákok voltak. Más oldalról érintette a kérdést dr. Hajdu Ferenc megyei főorvos. Utaztató érte sok bírálat, mert nem vett részt a tsz-fejlesztési agitációban. "Hogyan vehettem volna részt - vetette fel a kérdést - amikor nem értek a mezőgazdasághoz, nem ismerem közelabbról a termelőszövetkezetek problémáit? Nem végzek-e hasznosabb munkát, ha a saját szakmám területén segítek? Az lett volna a jobb segítség, ha megvalósulhatnak azok a javaslataim, amiket a felüsi bölcsődei hálózat fejlesztésére tettem".

/Értékeink

A vita során sokan szóvtették Veszprém megye és Veszprém város kulturális elmaradottságát. Páldy Róbert arról beszélt, hogy míg a legtöbb megyének már van önálló folyóirata, Veszprém megyének, az ország iparilag és az idegenforgalom szempontjából egyik legjelentősebb megyéjének még mindig nincs. Szöllőssy Pál jogász szerint valóságos nemzeti pusztítását jelenti az a közöny, nemtörődomség, amivel Veszprém vezetői a város értékes műemlékeivel, kulturális hagyományával szemben viselkednek.

Szabó István egyetemi tanársegéd arról beszélt: ez az ankét is mutatja, mennyi óriási gondolat van ebben a városban. Jelenleg azonban nincs megfelelő, eleven keret ezeknek a gondolatoknak a rendszeres kifejtésére. Javasolta, hogy a veszprémi értelmiségiek is teremtsék meg a maguk vitafórumát.

A vita egésze az ő telmiségi feladatokat speciálisan érintő problémákon túl az egész ország, az egész nép legégetőbb kérdéseivel - elsősorban a szocialista demokrácia széleskörű kibontakozásával, és ennek előfeltételeivel, a törvényesség érvényesítésének fontosságával és módjaival, valamint a népfront szerepével foglalkozott.

Sok szó esett arról, hogy vajon azok a párt- és állami funkcionáriusok, akiknek törvénysértő, embertelen magartása az elmúlt években messze tulment a határokon, rindeltekben megszabott követelményeken, alkalmasak-e a demokrácia kibontakozásának elősegítésére. Szöllőssy Pál ezzel kapcsolatban kérdést intézett a megyei ügyészség vezetőjéhez.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1956. október 16.

16 óra 10 perc

/Ankét Veszprémben... 2. folyt./

Szándékában van-e videt emelni az ellen a sünögi tsz-elnök ellen, aki dicsőködött azzal, hogy 1955-ben véresre vert, állati módon megkínzott embereket, mert kevés bűkekölcsönt jeyeztek? Az ilyenek felelőssérvénását megördemli a szövetkezeti mozgalom - mondotta - ezzel nem általában a funkcionáriusok ellen lépünk fel, hanem éppen a konkrét akörjuk kiválasztani a buzából." A megyei főügyész azonban az ankét során nem válaszolt a kérdésre.

A vitában igen sokan megemlítettek, örülnek annak, hogy őszintén beszélgethetnek a Központi Vezetőség küldöttjeivel, de nagyon hiányolták, hogy a megye és a város vezető pártfunkcionáriusai közül mindössze ketten, a tanács vezetői közül pedig senki sem vett részt az ankéton.

Orbán László részletesen válaszolt valamennyi felvetődött problémára és javasolta, hogy a veszprémi népfront-bizottság foglalkozzék azoknak az elgondolásoknak a megvalósításával, amelyek itt a kulturális problémákkal, a folyóirattal, vagy a vitafórummal kapcsolatban felvetődtek. /MTI/

Baranya megye legjobb közös legelője készül Mohács szigetén

1956. október 16.

Mohács-sziget 16.000 holdas tanyavilágából a tavaszi árviz óta mind többen költöznek a szigeten épülő Új-Mohácsra és Sárhátra. Az új községek dolgozó parasztjai nemcsak arra kérték a mohácsi tanácsot: állataik számára létesítsen legelőt. Eddig ugyanis mindenki a tanyája körül legeltette jószágait, a községben azonban nincs erre mód.

A mohácsi tanács most készítette el a tervet, amely szerint Új-Mohács és Sárhát között - állami tartalékföldön - 240 holdas közös legelőt létesítenek. Erre a célra mintegy 300.000 forintot fordítanak, s a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok társadalmi munkával is segítenek a munkában. A Mohács-szigeti gépjáról más hamarosan megkezdik a kijelölt terület felszántását. Ha elkészül, ez lesz Baranya megye legjobb legelője. Hatféle fűmagot vetnek bele, két kutat fúrnak és kórámokat építenek a legelőn. Bevezetik a korszerű szakaszos legeltetést is. A terület nagy részét fásítják, egy-egy fasor jelzi majd a szakaszos legeltetés határát. /MTI/

Hiányosan érkeznek a részlettervek, - akadozik a munka a miskolci selyemrési építkezésen

1956 október 16

Miskolcon, a selyemrési új városrészben augusztus végén 113 lakás építést kezdtek meg. A dolgozók úgy határoztak, hogy a száraz őszi napokat kihasználva, az 52 lakásból álló háromemeletes épületet december végére tető alá hozzák, s így a téli napokon üthető helyiségekben dolgozhatnak majd. Az építők egyenletes munkát azonban zavarja, hogy az épületek részlettervei lassan és vontatottan, sok esetben hiányosan érkeznek. Erről Péterschy József építésvezető így nyilatkozott:

A Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói augusztus 25-én kezdték meg a két háromemeletes lakóház alapozását. Erre az időre valamennyi tervnek meg kellett volna érkezni, hogy a munkát jól megszervezhesük és zavartalanul elvégezhessük. Sajnos nem így történt. Az 56 lakásos lakóház építését részlettervek nélkül kezdték meg. Pedig a terveket már 1954-ben elkészítették a LAKÓTERV mérnökei. Később a tervek átdolgozásával a miskolci Tervező Irodát bízták meg. A miskolciak csak kisebb módosításokat végeztek a lényegesebb változtatásokat nem vállalták, az a budapestiekre várt. Ennek a következménye az, hogy még ma is hiányos tervekkel dolgozunk és ez komolyan akadályozza a munkát. Példá erre: az 56 lakásos épületen - részlettervek hiányában - még csak a pince földmunkát készítjük és a földszinti részt is felszük, holott már az első emeleti falakat kellene építeni. Szeretnénk, ha a budapesti LAKÓTERV vezetői minél előbb megküldenék a hiányzó terveket, hogy ígéretünknek eleget tehesünk és december végére tető alá hozzuk az épületet. /MTI/

Kötik a színes norvégmintás kesztyűket télire

1956 október 16

A Gyöngyi háziipari szövetkezet 16 részlegében - újabban Hajduszentpétern és Sztálinvárosban is alakult munkacsoport - többtízezer színes, norvégmintás meleg kesztyűt kötnek télire. A kesztyűkötő esszények, többek között szovjetunióbeli, jugoszláviai és kanadai megrendelésre is dolgoznak. /MTI/

A miniszter első helyettese teljesítse ígértét

1956 október 16

A Kohó- és Gépipari Minisztérium Tervező Irodájának kommunista és pártkivüli dolgozója július 10-én szabad párt-nappal egybekötött műszaki tanácskozáson megvitették politikai és gazdasági életünk időszerű kérdéseit. A tanácskozáson Sánte László tervezőmérnök, a vasas szakszervezet színesián bizottságának a vezetője arra kérte Bíró Ferencet, a külkereskedelmi miniszter első helyettesét - aki a budapesti pártbizottság képviselőjeként volt jelen a tanácskozáson - hogy a Petneházi utcai csepályöntőde részére biztosítson forgácsológépeket. Mint mondta: Diesel-programunk égető kérdését, a csepály-ellátást tudnánk így nagy részben megoldani az öntőde forgácsoló kapacitásának biztosításával. Bíró Ferenc válaszában ekkor megígérte, hogy 13 esztendőre az eliekvő exporékészletből hamarosan az öntőde rendelkezésére bocsátja. A jelenlevők nagy tapsal és helyesléssel fogadták a miniszter első helyettesének bejelentését.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa most megkérdezte Sánte Lászlót, hogy a több mint három hónappal ezelőtt elhangzott ígéretet valóra váltották-e?

- Sajnos - mondta Sánte László - a kérésünk úgy látszik pusztába kiáltott szó volt, ezota sem történt semmi. Ugy gondolom, hogy a dogmatizmus korszakának lejártával a felelőtlen ígéretésnek is véget kell vetni. Joggal elvárjuk ipari vezetőinktől, hogy a népgazdaság érdekében a szavakat tettek kövessék. Mi, a vasas szakszervezet színesián bizottságának tagjai, akik szabad időnként fordítjuk arra, hogy társadalmi munkában segítsünk a népgazdaságnak, joggal elvárjuk; a miniszter első helyettese teljesítse ígértét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

26. kiadás

1956 október 16

11 óra 20 perc

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma elfogadta a csepeli Cségyár egyszerűsítési javaslatát

1956 október 16

A Csepel Vas- és acél művek Cségyárának műszaki vezetői hónapokig dolgoztak a gyár önállóitási tervének kidolgozásán. Megállapították, hogy az érvényben levő, csaknem 80 gazdasági mutató hátráltatja az új elgondolások megvalósítását, nehezíti a termelési költségek csökkentését. Nem egyszer előfordul, hogy a Cségyárnak 4-6 hét állás áll rendelkezésére, a gyártandó 10.000-12.000 tétel programjának elkészítésére, műszaki teendőik kidolgozására és a szükséges anyagok, szerszámok biztosítására. A Cségyár gazdaságos termelését nagy mértékben hátráltatja, hogy a rendszertelen rendelések miatt nem tudott nagy sorozatokat kidolgozni a gyártandó csövekből. A tervszerűtlen gépitállítások csak növelték a termelési költségeket és nem tették lehetővé, hogy a gyár a kapacitását teljes egészében kihasználja.

A Cségyár műszaki vezetői javaslatukban a legmesszebbmenő önállóságuk biztosítását kérték ezzel a megkötéssel, hogy részükre a jövőben csak két gazdasági mutató legyen az irányadó, a programszerűtlen gyártás és a termelési költség.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma a hónapokban megvitatta a Cségyárak javaslatát és ezt elfogadta. Így a Cségyár október 1-től 1957 december 31-ig, a kísérleti idő alatt, már saját elgondolása szerint végzi munkáját. Ez év negyedik negyedében fokozatosan bevezetik és január elsejétől már teljes egészében érvényesül az új rendszer. /MTI/

MTI

BELFÖLDI

HIREK

B 27. kiadás

1956 október 16

11 óra 20 perc

Fiatalsági egyetemi oktatók tanácskozása

1956 október 16

A budapesti egyetemeken és főiskolák fiatal oktatói október 19-én, pénteken délután 4 órai kezdettel tanácskozást tartanak a Lenin Intézetben. /V. Szabadság tér 17./ A tanácskozáson a fiatal oktatók helyzetét vitatják meg. /MTI/

A Hannibál tanár úr című új magyar film díszbemutatója

1956 október 16

A Hannibál tanár úr című új magyar filmet október 17-én este 9 órakor mutatják be ünneppélyesen az Uránia filmszínházban. Az előadáson megjelennek a film alkotói és szereplői is.

A Móra Ferenc kisregénye alapján írt filmet Fábry Zoltán kétszeres Kossuth-díjas rendezte, a főszereplő: Szabó Ernő, a Román Népköztársaság érdemes művésze. A főbb szerepeket Ascher Oszkár Kossuth-díjas, Bessenyei Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész, Gobbi Hilda Kossuth-díjas kiváló művész, Maklár Zoltán Kossuth-díjas kiváló művész és mások játsszák.

A Hannibál tanár urat a héten több fővárosi filmszínház tűzi műsorra. /MTI/

Sz. I. Kaftanov,

1956 október 16

A Szovjetunió kulturális ügyek miniszterének első helyettese a Kulturális Kapcsolatok Intézete vendégként átutazóban néhány napot hazánkban töltött. A miniszterhelyettes itt-tartózkodása során a magyar kulturális élettel ismerkedett. /MTI/

Jugoszláv filmkereskedelmi delegáció érkezett Budapestre

1956 október 16

Október 16-án jugoszláv küldöttség érkezett Budapestre, az 1956-57 évi jugoszláv-magyar filmcseréről egyezmény megkötésére. A delegáció tagjai: Jovan Ruzic, a Jugoszlávia Film vezetőjére és Danilo Malcev, a Jugoszlávia Film kereskedelmi igazgatója. /MTI/

B 28. kiadás

1956 október 16

óra 25 perc

Kulturális hetek kezdődtek Baranyában

1956 október 16

Október 15.-e és november 7.-e között Baranya községekben kulturális heteket rendeznek. A kulturális hetek eseményei változatosak. Bogádon, a megye egyik legszebb népviseletét őrző közösségben néprajzi szakkört alakítottak, amelyben az idős szövetségosok és a falu fiataljai felelevenítik a csaknem feledésbe merült népiszöveges készítés tudományát. A szakkör készítményei az új művelődési ház néprajzi szobájába kerülnek. Megőlénkül a művészeti együttesek munkája is. A siklósi művelődési ház színjátszói például Móricz Zsigmond Lógy jó mindhalálig, Goethe Kéz kezét mos és Schubert Három a kislány című művét tanulják és viszik színpadra. A baranyai kulturális hetek egyik kiemelkedő eseménye a legközelebbi vasárnapon, október 21-én Mecseknádasdon zajlik le. Ekkor lesz a szövegíró, hogy Liszt Ferenc Mecseknádasd községben járt. A nagy muzsikus itt írta a pécsi dalárda számára első négy-szólamú magyar férfikarát. A Hazafias Napirent kezdeményezésére a falu iskolájában emléktáblát állítanak Liszt Ferencnek. Az avató-ünnepségen a pécsi Liszt Ferenc kórus a nagy zeneköltő Mecseknádasdon szerzett művét adja elő. /MTI/

Huszonkét lakást adtak át Sztálinvárosban

1956 október 16

Sztálinvárosban a technikai lakótelepben az év végéig még mintegy 200 lakás épül. Kedden 22 két- és háromszobás lakást adtak át. Az Ingatlankezelő Vállalat emuttal is minőségi kifogás és hiányjegyzék nélkül vette át az új lakásokat. /MTI/

Képzőművészeti kiállítás Ózdon

1956 október 16

Az Ozdi Kohászati Üzemek Liszt Ferenc Művelődési Házában kedden délután képzőművészeti kiállítás nyílt meg Papp Gyula festőművész - főleg kohász tárgy - képeiből. /MTI/

B 29. kiadás

1956 október 16

óra - perc

Oktober 20-án, szombaton nyílik Bernáth Aurél gyűjteményes kiállítása

1956 október 16

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Műcsarnok rendezésében október 20-án, szombaton 12 órakor nyílik az Ernst Múzeumban Bernáth Aurél, Kossuth-díjas festőművész, a Magyar Népköztársaság érdemes művészeének gyűjteményes kiállítása. A felszabadulás óta ez lesz az első gyűjteményes kiállítás a művésznek, akinek százéves munkásságából a legszebb 300 festményt és rajzot mutatják be.

Az Országos Szépművészeti Múzeumon kívül több hazai és külföldi közgyűjtemény, továbbá számos magángyűjtő közreműködte a kiállításra a tulajdonában levő Bernáth-műveket. Négy városból érkezett a bemutatásra. Az összegyűjtött teljes anyag elhelyezésére az Ernst Múzeum összes terméi is szűknek bizonyultak. A rendezőség ezután mond köszönetet azoknak, akik a tulajdonukban levő festményeket, rajzokat a Műcsarnok rendezésére bocsátották.

A szombati megnyitó ünnepségen Csók István Kossuth-díjas, kiváló művész mond beszédet. /MTI/

Előadás Perenczy Noémi munkásságáról

1956 október 16

A Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat rendezésében október 19-án, pénteken délelőtt 9 órakor a Nemzeti Szalonban Oelmecher Anna művészettörténész előadást tart Perenczy Noémi Kossuth-díjas gobelinművésznő munkásságáról. Meghívott a Társulat titkárságán /Budapest, XIV., Dozsa György ut 41./ kephetők. /MTI/

Nemzetközi művészeti könyv- és reprodukciokiállítás nyílik a Műcsarnokban

1956 október 16

Oktober 18-án, osztoztörtökön délután 5 órakor a Műcsarnokban nemzetközi művészeti könyv- és reprodukciokiállítás nyílik. A megnyitó ünnepségen Miháilovi Ernő népművelési miniszterhelyettes mond beszédet. A kiállításon eddig csak a szakemberek által ismert ritka külföldi kiadványokat és a nyomdatechnika legmagasabb színvonalát képviselő reprodukciókat mutatják be. Magyarországot a Képzőművészeti Alap Aladár Vállalata, valamint a Corvine Idegennyelvű Kiadó által megjelentetett könyvek, reprodukciók és egyéb kiadványok képviselik. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K
30. kiadás 1956 október 16 17 óra perc

Az Országgyűlés honvédelmi bizottsága

1956 október 16

október 19-én, pénteken 14 órakor ülést tart az Országgyűlésben. /MTI/

A nagy kereslet kielégítésére 15.000 négyzetméter tólikabát szövetet gyártanak terven felül - Ertekezletet tartottak a gyapjúgyárak igazgatói

1956 október 16

A gyapjúfonó és szövőgyárak igazgatói kedden a teli felkészülés problémáinak megvitatására értekezletet tartottak. Ismertették az iparág várható évi tervteljesítését: előreláthatóan néhány százalékos hiányt tesznek tervkötelezettségüknek. Gyártmányaikból a tólikabátszövet kivételével - minden valószínűség szerint - kielégítik a szükségletet. Tólikabátanyagokból eredetileg többet kért a kereskedelem, de anyagi hiány miatt nem tudták elvállalni a rendelést. Most mégis úgy határoztak, hogy sargósen 15.000 négyzetméter tólikabátszövetet gyártanak terven felül.

Megvitatották az energia helyzetét is. A Soproni Posztógyár igazgatója a fűtőanyag takarékosására annak az újításnak bevezetését javasolta, amelyet Üzemükben már sikerrel alkalmaznak. Egyszerű készüléket szerkesztettek és ennek segítségével perszentüzellel a gyengébb minőségű szenet is felhasználhatják. Felajánlották, hogy a berendezést a soproni karbantartó Üzemben elkészítik a váci, a szombathelyi, a baji és a kassai gyapjúgyár részére is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K
31. kiadás 1956 október 16 16 óra 25 perc

Karol Korányi,

1956 október 16

A varsói egyetem jogtudományi professzora Budapestre érkezett. /MTI/

A IX. frankfurti nemzetközi szakésművészeti kiállításon

1956 október 16

nagydíjat nyert magyar szakésművészeket Tausz János belkereskedelmi miniszter díszretőn és díjaztatásban részesítette. /MTI/

Befejezték a rizs aratását az állami gazdaságok

1956 október 16

A rizstermelő állami gazdaságokban befejeződött a rizs aratása. Október 16-ig a termésnek több mint 60 százalékát már el is csépezték a gazdaságok. /MTI/

Magyar tudósok utaztak külföldre

1956 október 16

Buzágh Aladár, Csűrös Zoltán, Straub F. Brunó akadémikusok a Német Kémiai Társaság ülésére Lipcsébe utaztak. Lissák Kálmán akadémikus elektroencephalographiai konferencián vesz részt Marseilleben. Főző Imre akadémikus a Szlovák Tudományos Akadémia meghívására tapasztalatszerésre Pozsonyba utazott.

Szalay Sándor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja Stockholmba tesz tanulmányutat.

Balogh Károly egyetemi tanár, a Budapesti Orvostudományi Egyetem fogászati klinikájának igazgatója előadások tartására Bécsbe utazott.

Márkus József docens a nyugat-németországi Oldenburgban az Allattenyésztéstudományi Társaság ülésén vesz részt. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK
B 32. kiadás 1956 október 16. 12 óra 40 perc

Szovjet mezőgazdasági szakemberek érkeztek Magyarorszára
1956 október 16

I. A. Szizov, a mezőgazdasági tudományok doktora, a leningrádi Összövetségi Növénytermesztési Kutatóintézet helyettes igazgatója vezetésével Bulgáriából jövet mezőgazdasági szakemberekből álló négytagú szovjet küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség tagjai többhetes itteni tartózkodásuk alatt több mezőgazdasági tudományos intézményt látogatnak meg, és a szovjet és a magyar növénytermesztési szakemberek közös, gyakorlati együttműködésének kiépítéséről tárgyalnak. /MTI/

Befejeződtek Bonnban a magyar-német árucseraforgalmi tárgyalások

1956 október 16

A Bonnban 1956 szeptember 20.-a óta folyó magyar-német árucseraforgalmi tárgyalások 1956 október 15.-én megállapodásra vezettek. A létrejött megállapodás a tavalyinál képest a forgalom 23 százalékos emelkedését jelenti.

Magyarország gépeket, textilanyagokat és mezőgazdasági cikkeket exportál, a Német Szövetségi Köztársaság hengerelt árukat, vegyi cikkeket, textilanyagokat és gépeket szállít számunkra.

A tárgyalások során rendezték a két ország közötti filmforgalom feltételeit is.

A megállapodást német részről H. Schellpoper Kormányfőtanácsos, magyar részről Nyerges János, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője írta alá. /MTI/

Megérkezett Ladikijébe a szir megrendelőre készült első magyar gyártmányú vontatóhajó

1956 október 16

A MIKEX Nemzetiipari Külkereskedelmi Vállalathoz kedden Szíriából távirat érkezett, amelyben közölték, hogy rendeléstési helyre Ladikije kikötőjébe befutott az első magyar gyártmányú vontató. A hajót az Obudai Hajóvár adta közli készítették és magyar legénységgel magyar kapitány vitte Szíriába. Ladikijében ünnepeles átadásra kerül majd sor, ahonnan magyar kereskedelmi képviselők is részt vesznek. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK
B 33. kiadás 1956 október 16. 12 óra 40 perc

Szerdán és csütörtökön a Tiszti Házban, pénteken az Erkel Színházban lép fel az Alekszandrov-együttes

1956 október 16

A Szovjet Hadsereg Vörös Zászló Erdemrenddel kitüntetett Alekszandrov Enok- és Tincegyüttese október 17-én, szerdán és 18-án, csütörtökön este fél 8 órakor a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza színháztermében, 19-én, pénteken este fél 8 órakor pedig az Erkel Színházban tart előadást. Jegyek a Központi Tiszti Házban tartandó előadásokra 8, 10 és 12 forintos árban a Központi Tiszti Ház jegypénztárban /V. Váci utca 38./ és az Ismeretterjesztő Társulat közönségszolgálatánál /Lenin körút 6/ kaphatók. Az Erkel Színházban tartandó előadásra 2-16 forintos árban a fenti helyeken, valamint a színház jegypénztáránál /VIII. Köztársaság tér 30/ lehet jegyet váltani. /MTI/

Megkezdtek a Melyiket a kilenc közül? című új magyar rövidfilm forgatását

1956 október 16

A Magyar Filmgyártó Vállalat műtermében megkezdtek a Melyiket a kilenc közül? című új magyar rövidfilm forgatását. A forgatókönyvet Jukai Mór elbaszolásból Szóts István írta, s a filmet is ő rendezi. A kilenc gyerekszerelő mellett Ajtay Andor alakítja a gazdag embert és Bihari József a szegény foltozó vargát. /MTI/

Megkezdtek a burkolás-kenyér sütését - Javul a minőség, biztosított Budapest teli kenyérellátása

1956 október 16

Budapest lakosság körében gyakoritoma a kenyér minősége. Tapasztalható-e javulás ezen a téren, megfelelő lesz-e mennyiség és minőségileg Budapest teli ellátása? - erről tájékoztatta az MTI munkatársát Pandurevics József, a fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatóságának vezetője.

- Budapest sütőiparára igen fontos feladat hárul, hiszen gondoskodnia kell arról, hogy naponta körülbelül 60 vagon friss, jéminőségű, izletes kenyér kerüljön az üzletekbe. Te gyük még hozzá, hogy a főváros lakosság naponta mintegy másfélmillió péksüteményt fogyaszt.

/folyt.köv./

/Mozogtatók a burgonyáé... folyt./

- Az elmúlt hónapokban nagy számban érkeztek panaszok a főváros legkülönbözőbb kerületeiből. Főként azt sérelmezték a fogyasztók, hogy sületlen, ragacsos bűzös, keletlen kenyeret árúsítanak egyik-másik üzletben.

- Mi az oka a kenyér kifordítható minőségének? Otvenöt-hatvan perc szükséges ahhoz, hogy a kenyér a 25-26 Celsius fokra felmelegített kamencében megsüljön. A kamencék többségben nincs hőmérő, tehát nem tudják ellenőrizni a hőfokot. A kamence nyílásának közelében levő kenyerek nem sülnék úgy át, mint a beljebb levők - ezeket tovább kell sültetni. Előfordul, hogy erre nem ügyelnek, s így megtörténik, hogy egy sütet kenyérből - 7-12 óra darabból - 6-10 óra sületlen marad.

- A kenyér minőségében szerepet játszik a sütőipari munkások bérezése is. Jelenleg ugyanis darabórban dolgoznak, s ez egyáltalán nem ösztönzi őket arra, hogy az eddignél jobban ügyeljenek a minőségre. Ezzel kapcsolatban tárgyalások folynak, s a jövő év elejére remélhetőleg megoldódik a bérezés kérdése.

Elvesztetők

- Ebben a hónapban a III., a IV., a X., a XIII., a XV., a XVII., a XVIII., a XIX., a XX. és a XXI. kerületben megkezdtek a burgonyás kenyerek forgalmába hozatását. Azóta a panaszok, főként minőségi kifordítások száma jelentősen csökkent. A kenyértésztához mintegy 20 százalékos arányban a burgonyapópet keverünk, s ezzel izletesebbé, hosszabb ideig eltarthatóvá tesszük a kenyeret. A burgonyával az azonos tépérték mellett több nedvesség kerül a kenyerbe. Úgy tervezzük, hogy november közepétől kezdve a szükséglet 80 százalékát burgonyás kenyérrel látjuk el.

- Földi felkészültségünk - az előző évhez viszonyítva - javult. Tavaly 300, az idén négyezer vagyon burgonyát tároltunk. Megvan a szükséges lisztmennyiség kiutalása is. Egyelőre a budapesti dolgozók szételára kerülő kenyeret csak hazai terméssel lisztből készítjük.

- A minőség további javítása érdekében bevezettük a sütéshez szükséges nyersanyagok egyenletes elosztását. Ezzel a főváros valamennyi kerületében egyenlő feltételeket teremtünk az izletes, jó kenyér készítéséhez. A jövőben szigorúbban járunk el a gondatlansággal, felültesen dolgozó sütőipari munkásokkal szemben, s a prezidiáknál elsősorban a minőségi munkát vesszük figyelembe.

- Tervebe vettük a péksütőművek választókének bővítését is. A jelenlegi 57 fajta sütőműven kívül a listások számára készülő különféle új sütőműveket hozunk forgalomba. A vasszűrtő bővítésével egyidejűleg az eddignél több péksütőművet juttatunk a peremkerületek dolgozóinak - fejtegette nyilatkozatát Pandurovics József. /MTI/

Dr. Antalfi György jogászprofesszor a jugoszláv állami és társadalmi szervekről

1956 október 16.

A Magyar Televízió Iroda munkatársa beszélgetést folytatott dr. Antalfi Györgyrel, a szovjet Tudományakadémia jogi professzorával, aki a mai Jugoszlávia egyik kiváló ismerője. Antalfi professzor többek között az alábbiakat mondta a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság állami és társadalmi szerveiről:

- Mindenekelőtt arról kell szólni, hogy Jugoszláviában a demokrácia ma olyan irányban fejlődik, amely a néptömegeket a politikai életben való szakszerűtlen aktivitásra ösztönzi. Azt jelenti ez a törekvés, hogy a hivatásos politikusok a nép akaratának kifejezői és eszközei legyenek mindegyik, amíg hivatásos politikusoknak egyáltalán lenniük kell.

- Az államhatáron átkelésében a képviselői elv mellett a nép és politikusai között számos lehetőség van a közvetlen kapcsolatra. Itt jelentkezik a legfontosabb tömegszervezet: Jugoszlávia Dolgozó Népeinek Szocialista Szövetsége /szelött Népfőnt/. Jugoszláviában a szocializmus építésének különös és feltételenül egy, a tömegeket magábaölelő össznépi politikai szervezet, a Szocialista Szövetség alkítására vezettek. A formális pártok helyett funkcionális rendszert hoztak létre, az új vezetett pártrendszerrel, mert célja, - amint mondják - olyan demokráciát teremteni, amelyben mindenkinnek módja lesz közvetlen résztvenni a hatalomban.

- A Szocialista szövetség több mint nyolcmillió tagot számlál. A hűbörű utáni időkben a Népfőnt politikai és kulturális irányuló tevékenység mellett szervezte társait az újjáépítés nagy feladataira. Fontos szerepe van a szövetségnek nemcsak mint a társadalmi szervezetek egyesítőjének, hanem mint politikai képviselői szervnek a külfölddel szemben is, amellyel erős kapcsolatot épített ki /pollálul több szocialista párttal/. A szövetség élön kongresszus áll, amely a vezetőségét választja. Alapszervezetei vannak falun, településeken és a városi kerületekben.

- Érdekes megjegyezni, hogy az irányítás fő formája - a szocialista szövetségben csak az, mint a pártnál - társadalmi. Ez azt jelenti, hogy a vezetőség kiirtották a bürokratikus tüneteket, csökkentették a hivatásos funkcionáriusok számát. Ez a társadalmi irányítás ma már úgy kifejlődött, hogy lehetetlenné teszi a visszateretést a politikai munka régi módszereire, szakmák az időkönöz, amelyeket jugoszláv elvtársaink - szatirikusan - az adminisztratív szocializmus korszakának neveznek.

/folyt.köv./

14 óra 25 perc

/Dr. Antalffy György.... 1.folyt./

Antalffy professzor ezután Jugoszlávia államszervezető- nek néhány kérdését világította meg. Mint elmondotta, a Szövet- ségi Nemzetgyűlés kétkamrás: a Szövetségi Tanácsból és a Termelők Tanácsból áll. Az utóbbi azok képviselőit látja el, akik - akár mint fizikai, akár mint szellemi dolgozók - közvetlenül érdekeltek a termelésben. Ezért a tanácsot nem valamennyi állampolgár választja, hanem csak a termelők és csak azokat képviseli. A termelők a termeléshez való hozzájárulásuk arányában vannak képviselve. Ez azt jelenti, hogy azok, akik nagy sabbrendű értékek termeléséért felelősek, több képviselővel rendelkeznek. Így az első csoportba tartoznak a gyárakban, a kereskedelemben és a közvilágításban, a másodikba a mezőgazdaságban dolgozók. 1953-ban például a Termelők Tanácsába választott 202 képviselő közül az ipari csoport százharmincötöt, a mezőgazdasági hetvenhatot küldött, noha az előbbinek 1,320.000, az utóbbinak 4,824.000 szavazata volt. Erőrekes megjegyezni, hogy csak azok választhatók be a tanácsba, akik egy bizonyos termelési csoportba tartoznak. Az olyan képviselőnek, aki már nem vesz részt a termelésben, le kell mondania mandátumáról.

- A Termelők Tanácsa egyébként kisebb illetékösségű, mint a Szövetségi Tanács. Már természetéből következően, hogy olyan döntések törvénybeiktatásában vesz részt, amelyek közvetlenül gazdasági vonatkozásúak, a bizonyos más, olyan feladatokban, amelyeknek közvetett hatásuk van a gazdaságra.

- Az államhatalom rendszerében a legalsó láncszemet - fel- tette a professzor - a községi, a járási és a városi népbizottságok alkotják. Ezek jogosultak a gazdasági, a szociális és a kulturális kérdések önálló eldöntésére. A népbizottságok formájukban azonban tartják a párizsi forradalom kommunával, aminek alapján az az álláspont, hogy a kommuna az átmeneti korszak államának politikai formája - nemcsak a városban, hanem a legkisebb faluban is. A régi központosított hatalomnak világképi át kell adnia helyét a termelők önkormányzatának. A kommuna közös ügyeit a székhelyen tartott gyűléseken kellene intézni. Ezt a néhány kisszámú, de igen fontos - amelyek megvalósítása köztben még a központi hatalomra várna, a gazdasági kommunális, szociális felelősséggel tartozó tisztviselőknél kellene végezniük. Mindezt összevetve Jugoszláviában - a marxizmus klasszikusairól támaszkodva - a kommuna főként nemcsak az emberi önkormányzati közösség megjelölésére használják, hanem az átmeneti korszak államának új típusát értik ezáltal, amely már nem az "igazi érte- lemben vett" állam.

/folyt.köv./

14 óra 25 perc

/Dr. Antalffy György.... 2.folyt./

- A népbizottságok egyébként rendeleteket adnak ki, amelyek területükön érvényesek. Területükön ők a hatalom képviselői, mert helyileg nincsenek sem szövetségi, sem köztársasági szervek - kivéve az állam védelmére szolgáló szerveket. Így tehát illetékesek mind- azokban a kérdésekben, amelyek nem tartoznak a köztársaság, illetve a szövetség illetékössége alá. A népbizottságok törvénytelen intézkedéseinek megsemmisítése a Köztársasági Végrehajtó Tanács hatáskörébe tartozik. Ilyen esetben a népbizottságnak joga van a Köztársasági Nemzetgyűléshez fellebbezni, amely meghozza a végső döntést. A népbizottságok munkájukban a tagjaikból alakított külön- böző tanácsokra támaszkodnak. Van közi az utási apparátusuk is, amelynek tisztviselőit - az 1955 júniusában kiadott törvény alap- ján - pályázati eljárás útján nevezik ki.

- Az eddigi fejlődés azt is mutatja, hogy a létrejött nagy- fokú decentralizáció és a demokratizálódás folyamata során az állami ügyek jelentős része a köztársaságok illetékösségébe ment át. Ezzel együtt azonban maga az államközösség - nem gyen- gült, hanem erősödött.

- A szövetségi elv mellett - annak mintegy kiegészítése- képpen - megtaláljuk az úgynevezett autonómia elvét is. Így példá- ul a magyarok teljes szabadságot kaptak, mint nemzeti kisebbség, a Szerb Köztársaságban. A vajdaság magyar nemzeti kisebbségének meg van a joga, hogy saját nyelvét használja az állami hivatalok- ban, a bíróságok előtt és másutt, hogy iskolai oktatásban a saját nyelvén részesüljön, magyar nyelvű sajtóval rendelkezzen, egy- szóval biztosították a nemzeti kultúra megőrzését és ápolását. Az aut. normának ez a rendszere nemcsak a nemzeti többség és kisebbség békés együttélését tette lehetővé, hanem - mint a tények mu- tatják - az új rendszer építésében való hatékony együttműködést is biztosította.

- Az alkotmánytörvény tehát biztosítja valamennyi polgár alapvető jogait, úgy, ahogy azt az általánosan ismert és helye- selt klasszikus politikai, emberi és polgári jogokról szóló régeb- bi és újabb deklarációk felsorolják. Ezek mellett új polgárjogok- kal, úgynevezett gazdasági jellegű jogokkal is rendelkeznek Jugosz- lávia népei, polgárai. Ezek közé tartozik elsősorban a népnek a gazdasági élet területén való önrendelkezési joga, amely az egész Jugoszláv állami és társadalmi rendszer alapja. Ezzel szorosan kapcsolódik a polgárok munkához való joga, amit Jugoszláv szer- zők szerint a fejlődés mai szintjén nem lehet meg teljesen meg- valósítani. Ezért rendelkeztek átmeneti jellegű munkanélküliség- esetére anyagi biztosítékokról.

- A felsorolt néhány kérdés is bizonyítja, hogy Jugoszlávia népei sikerrel haladnak előre eredeti, sajátos eszközökkel, az általuk szabadon választott uton - fejezte be nyilatkozatát Antalffy György professzor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRDEK
B 38. kiadás 1956. október 16. 19 óra 45 perc

A DISZ budapesti vörhajtó bizottsága pünktelen nyilvános ülésen tárgyalja meg az ifjúsági lakásépítési problémát

1956. október 16.

A DISZ budapesti vörhajtó bizottsága javaslatot készített az ifjúsági lakásépítési problémán kiszélesítésére. A javaslatot a bizottság keddi délutáni ülésén tárgyalta, s úgy döntött, hogy vitaanyagként a pünktök délután 4 órakor tartandó nyilvános bizottsági ülés elé terjeszti.

Az ülésen Szakali József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára is résztvett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRDEK
B 39. kiadás 1956. október 16. 20 óra 30 perc

Háy Gyula előadása Győrött

1956. október 16.

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezete kedden irodalmi vitaestet rendezett Győrött a szakszervezetek művelődési házában. Az est mintegy ötszáz résztvevője nagy érdeklődéssel hallgatta meg Háy Gyula író előadását a magyar írók közgyűléséről és az irodalom mai kérdéseiről. /MTI/

Szenkár Jenő

1956. október 16.

a düsseldorfi operaház főzeneigazgatója, aki a Bartók fesztivál alkalmából tartózkodik hazánkban, kedden este az Állami Operaházban sikeresen vezényelte Beethoven: Fidelio című operáját. /MTI/

Aláírták a magyar-lengyel kulturális egyezmény 1957 évi munkatervét

1956. október 16.

Október 11. és 16. között magyar-lengyel kulturális vegyesbizottság tanácskozott Budapesten. Az összeinte baráti légkörben lefolyt baráti megbeszéléseken a bizottság megvitatta a két ország közötti kulturális kapcsolatok bővítésének lehetőségét és módszereit. Mindkét fél arra törekedett, hogy az 1957 évi munkaterv a kapcsolatok szélesítésére ösztönözze az érdekelt szerveket, intézményeket.

A kulturális kapcsolatok köre és jellege a jövőben lényegesen bővül, a szövetségek, színházak, alkotóműhelyek, intézmények stb. kezdeményezői tág teret kapnak a kapcsolatok kiépítésére és elmélyítésére.

Az 1957 évi munkatervet magyar részről Szántó Zoltán nagykövet, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, lengyel részről Stanislaw Piotrowski, a kulturális és művészetügyi miniszter helyettese kedden este írta alá.

Az ünnepélyes aláírásnál jelen volt Kende István népművelési miniszterhelyettes, Ligeti Lajos, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, Róssa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkara, a Külügyminisztérium, a Népművelési Minisztérium, az Oktatásügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének több vezető munkatársa.

Megjelent az aláírási ünnepségen Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s ott voltak a nagykövetség tagjai.

Részt vettek az aláírási ünnepségen a kulturális vegyes bizottság magyar és lengyel elbizottságának tagjai.

A munkaterv aláírásakor Szántó Zoltán, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke a következőket mondotta:

- Engedjék meg, hogy köszönetemet fejezzem ki a vegyesbizottság tagjainak ezért a munkájukért, amellyel hozzájárultak az 1957 évi kulturális munkaterv elkészítéséhez és ezzel kapcsolatainkat az eddiginél szélesebb alapokra való helyezéshoz. Meggyőződésem, hogy a munkaterv sikeres végrehajtása még közelebb hozza népeinket egymashoz.

- Ez a munkaterv, amelyet most itt aláírtunk, természetesen csupán egy kis részét öleli fel nemcsak a magyar-lengyel kapcsolatoknak, hanem a magyar-lengyel kulturális kapcsolatoknak is. Azt hiszem, mindnyájan egyetértünk velünk abban, hogy a szocialista országok közötti fejlődés számára a közelmúlt hónapokban új perspektívák nyíltak, amelyek a eddiginél is termékenyebb hatást fognak gyakorolni együttműködésünk minden területén.

/Folyt. köv./

/Aláírták a magyar-lengyel... 1. folyt./

- Az elmúlt tiz-tizenkét év alatt a szocialista országok a Szovjetunióval együttműködve és egymást kölcsönösen támogatva, nagy eredményeket értek el a szocialista gazdaság és a szocialista kultúra építésében. Ma már azonban mindnyájunk számára világos, hogy dolgozó népeink erőfeszítései még eredményesebbek lettek volna, ha előrehaladásunkat nem fékeztek volna ideológiai és politikai téren elkövetett különböző hibák, amelyek súlyos hatással voltak gazdasági és kulturális fejlődésünkre, szocialista társadalmi rendszerünk fejlődésére. Hálásak vagyunk szovjet elvtársainknak, hogy bátran rámutattak ezekre a fogyatékos-ságokra és ezzel komoly segítséget nyújtottak szocialista fejlődésünk gátjainak eltávolításához.

Magyarországban a szocialista tábor minden országában a pártok vezetői, tudósok, írók, művészek, jogászok, publicisták, műszaki emberek, az ipar és a mezőgazdaság dolgozóinak élénk tevékenységét fejtenek ki abban az irányban, hogy felderítve az elkövetett hibák gyökereit és azokat figyelmen kívül hagyva, biztosítsák szocialista építomunkánk számára a további fellendülés előfeltételeit.

Lengyelországban csakugy, mint Magyarországon és a többi szocialista országban élénk termékenyítő viták folynak, kormányaink számos intézkedést tesznek, vagy készítenek elő az élet minden területén annak érdekében, hogy népeinket a lehető leg szélesebb nemzetközi egységben tömörítve, a szocialista gazdaság és a szocialista kultúra tudatos építésére mozgósítsák. A Lengyel Népköztársaságban ezek a termékeny, utkereső, felderítő viták igen sokoldalúak és igen gyarapnyúak. Cyrenkiewicz elvtárs nemzetközi értékesítőként jellemző ezeket. Magától értetődik, hogy e viták és ezek eredményei iránt igen nagy az érdeklődés a magyar közvéleményben és az a szándékunk, hogy ezeket alaposan tanulmányozzunk, minél teljesebben megismerjük. Mi tanulmányozni akarjuk a Szovjetunió és a többi szocialista országok, valamint minden nép tapasztalásait és eredményeit, hogy azokat a mi sajátos magyar viszonyainkra alkalmazzuk, sikerrel hasznosítsuk építő munkánkban. Ugyanakkor annak is tudatban vagyunk, hogy a mi tapasztalataink és eredményeink tanulmányozása is hasznos lehet más népek számára is. Hiszünk és valljuk azt a lenini tanítást, hogy minden nép, kicsiny és nagy egyaránt a maga módján hozzájárul az emberiség kulturájának fejlesztéséhez. Ugyanígy minden szocialista ország, kicsiny és nagy egyaránt a maga módján, a maga tapasztalataival és eredményeivel, hozzájárul a szocialista tábor fejlődéséhez.

Ez a szilárd alapja a mi együttműködésünknek, mind kulturális területen, mind gazdasági és társadalmi életünk minden más területén is. Meggyőződésünk, hogy a magyar-lengyel vegyesbizottság most befejezett munkája komoly hozzájárulást fog jelenteni kulturális kapcsolataink fejlesztéséhez, hogy országaink még szorosabb és még bensőségebb együttműködése lényegesen meg fogja könnyíteni az előttünk álló nagy feladatok megoldását.

/Folyt. köv./

/Aláírták a magyar-lengyel. . . 2. folyt

Abban a reményben írjuk alá ezt az egyezményünket, hogy ez tovább fogja mélyíteni a lengyel-magyar kapcsolatokat - mondotta befejezésül Szántó Zoltán.

Stanislaw Piotrowski, a kulturális és művészetiügyi miniszter helyettese várszabán a következőket mondotta:

- Magam és a lengyel delegáció tagjai nevében szeretném megköszönni a magyar elvtársaknak és különösen Szántó Zoltán elvtársnak ezt az értékes munkát, amellyel előkészítették a most aláírt munkatervet. Ezt a szerződést az előző évek tapasztalatai alapján állítottuk össze, de ugyanígy új jellegű szerződés is. Lehetőséget ad arra, hogy kulturális kapcsolatink sokkal jobban szélesedjenek, elmélyüljenek. Ezen a szerződésen már lehet látni azoknak a vitáknak a hatását, amelyek Magyarországon és Lengyelországban foglalkoztatják a várszabalmat.

- Ezek a viták két fő probléma köré csoportosulnak: az egyik a demokratizálódás, a másik a decentralizáció kérdése. Szerződésünkben kimondjuk, hogy mindkét fél támogatni fogja az érdekelt intézmények, egyesületek, alkotóközösségek közötti közvetlen kapcsolatot. Ez igen jelentős új vonás ebben a munkatervben. Meggyőződésem, hogy azekben a vitákban, amelyek országainkban folynak, a kultura emberei élharcosok, a szerepük rendkívül nagy abban, hogy a szocializmus építésének új, új módon határozzuk meg.

- A kultura területén két fő feladatunk van: egyrészt az országon belül a nemzeti kultura elmélyítése, másrészt az országok közötti kulturális kapcsolatok kiszélesítése. Ahogy nálunk egy író mondotta: megismerni egy nép kulturáját annyit jelent, mint megszeretni azt a népet. A Magyar Népköztársaság és a Lengyel Népköztársaság most megkötött szerződése még tovább mélyíti a két ország közötti kapcsolatot, együttműködést és barátságot, annál is inkább, mert történelmi tradíciói vannak ennek a barátságának: a történelem folyamán együtt harcoltak a szabadságért.

- Ugyanaz a meggyőződésünk, mint az elnök elvtársnak: igaz ügyet szolgálunk, amikor ezt a szerződést megkötöttük és reméljük, hogy a végrehajtásnál még nagyobb lehetőségek lesznek arra, hogy tovább szélesedjenek a kapcsolatok a két nép között. Erősítve és szélesítve népeink kulturális kapcsolatát, a békét, a Szovjetunió vezetete béketáborát erősítjük. A kultura és a kulturális kapcsolatok elmélyítése annyit jelent, hogy a legjobbat fogjuk adni a népek között a békeért folytatott harcban. Erősödjen továbbra is a kapcsolat és a barátság a lengyel és a magyar nép között s ez a barátság is járuljon a békefront további szélesítéséhez, - mondotta Stanislaw Piotrowski. /MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 16-án, kedden este 21 órakor:

perc

Erős éjszakai lehülés

Európa nagyrészen a lezárt légmozgások következtében jobban derült, száraz az időjárás. Az erős éjszakai lehülés következtében főleg Németországban, Lengyelországban voltak erős reggeli ködök. A Szovjetunió területein változékony, szeles, csapadékos az időjárás.

Hazánkban ma a nyugati határszáron borult, máshol általában derült volt az égbolt. A délután folyamán azonban nyugaton is felszakadozott a felhőzet. A nappali hőmérséklet általában 14-16 fokig emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 7 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, mérés helyén észlelt irányzat.

Várható időjárás szerdán estig: kevés felhő, eső nélkül, gyenge légáramlás, erős éjszakai lehülés, helyenkint reggeli köd. Hőmérséklet

Várható legalacsonyabb ma éjjel minusz 2 - plusz 1, legnagyobb nappali hőmérséklet szerdán 12-15 fok között.

A Dunai vízállása kedden reggel Budapestnél 248 cm. /MTI/

V e g e

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 1. kiadás 1956 október 16

18 óra 16 perc

Kínai Államférfiak köszönő távirata

1956 okt-ber 16

Dobi István elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének

Hegedüs András elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének

Horváth Imre elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének

Kérjük, fogadják szívből jövő köszönetünket a Kínai Népköztársaság főnövéltségének netodák elfordulójá alkalmából küldött táviratukért.

Kívánjuk, hogy a magyar nép még nagyobb sikereket érjen el a népgazdasági fejlesztés második öt éves terv sikeres teljesítésében és a világbéke megőrzésében.

Erősödjenek és virágozzanak a kínai és a magyar nép testvéri barátsága.

Maou Ce-tung
Csu En-laj

/MTI/

A görög kormány külön megbízottjának látogatási

1956 október 16

Pierre Garoufalios rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a görög kormány Budapestén tartózkodó külön megbízottja látogatást tett Hidas Istvánál, a Minisztertanács első elnökhelyettesénél és Horváth Imre külügyminiszternél. /MTI/

M T I

H I V A T A L O S

K Ö Z L E M E N Y E K

H 2. kiadás

1956. október 16.

18 óra 10 perc

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1956. október 16.

Kuti Jenőnek a belgrádi nagykövetség I. osztályú nagykövetségi tanácsosának ötvenedik születésnapja alkalmából eredményes és áldozatkész munkája elismerésül a Munka Érdemrend kitüntetést adományozta. /MTI/



M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás

1956. október 17.

6 óra -- perc

Van-e üzemanyaghiány a gépállomásokon?

1956. október 17.

Most, a nagy őszi munkák időszakában gyakran felmerül a kérdés: az általános olajhiány nem akadályozza-e a szántás-vetés befejezését, jut-e elég üzemanyag a traktoroknak?

A Földművelésügyi Minisztérium ellátási igazgatósága az ÁFORT-tal szoros együttműködésben idején intézkedett, hogy a szántóföldeken ne álljon meg a munka, a gépállomások, a termelőszövetkezetek megkapják a szántás-vetéshez szükséges üzemanyagot. Jóllehet a tartalékokat a gépállomások tartalteljesítése feladására, a negyedik negyedévre mégis 38.000 tonna üzemanyagot biztosítottak. Ez a mennyiség elegendő ahhoz, hogy a gépállomások és a Földművelésügyi Minisztérium más mezőgazdasági üzemi normálhold tervüket teljesítsék. Októberben a gépállomásoknak körülbelül 18.000 tonna gázolaj van szükségük, s ebből 16.500 tonna már rendelkezésre áll. Október 20. körül nagyobb arányú behozatal várható, s akkor a hiányzó mennyiséget is eljuttathatják a megyékbe. Jelenleg üzemanyaghiány miatt nem áll traktor a gépállomásokon, bár teljes kapacitásukat nem tudják kihasználni.

A minisztérium most ison igyekszik, hogy a negyedik negyedévre növelje a 38.000 tonnás gázolaj készletet. Ez a mennyiség ugyan elegendő a normálhold tervek teljesítéséhez, de tekintettel a nehéz talajviszonyokra, a tényleges, katasztrális holdakban lemerhető tervek teljesítéséhez előre láthatóan többre lesz szükség. /MTI/

Harmincegy pályamunka érkezett a műszaki tudománytörténeti pályázatra

1956. október 17.

A Magyar Tudományos Akadémia tavasszal pályázatot hirdetett hazai vonatkozású műszaki tudománytörténeti művek írására. Az október 15-i pályázati határidőre 31 munka érkezett be. Közülük számos mű foglalkozik a magyar műszaki tudomány különböző ágaival, hazai gyáraknak a történetével, híres magyar kutatók, feltalálók munkásságával.

A beérkezett munkák elbírálása után a pályázat eredményét decemberben hirdeti ki a Magyar Tudományos Akadémia. /MTI/
